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„Ä Liberális Párt
a fajgyűlöletet sóba se fogja dogmává

emelni“ — mondotta a H csoport 
gyűlésén Petre Ghiata

A demokráciának a jobboldali mozgalmakkal számolnia ke!
BuetrresH. Saját tud. A Liberális Párt H. 

csoportja gyűlést tartott tegnap, amelyen Petre 
Ghiata érdekes kijelentéseket tett. Beszédében 
hitvallást tett a demokrácia mellett, amelynek 
— mondotta — nem szabad a lenézés, vagy a 
megvetés hangján beszélnie a szélső jobboldali 
mozgalomról, hanem azzal, mint félelmetes el­
lenféllel, számolnia kell.

A Liberális Párt, — folytatta — nem fogad 
el leckét a nemzetiességből, legkevésbé azok­
tól, akik mindenféle sötét kombinációkban 
benne voltak már s minden eszmét vállaltak, 
minden engedményt megtettek, ahogy azt ér­
dekeik megkívánják. Nem tűrhető, hogy ezek 
most a divatos jobboldali irányzatot használ-

— A hazug nacionalizmus bajnokaival, 
akik bőségesen táplálkoznak a kisebbségiek 
anyagi erőforrásaiból s ugyanakkor támadják 
őket és felhasználják különféle bevallott és 
be nem vallott üzleteikben és vállalkozásaik­
ban, ezekkel a bajnokokkal mi komoly politi­
kai vitába nem szállhatunk.

A Liberális Párt a fajgyűlölete' so­
hasem fogja dogmává rmelvi. 

Egészséges politika kell nekünk, amely elkerü­
li a fölösleges súrlódásokat s amely mégis az 
áll am vezetés minden ágának élére megfelelő 
román elemeket helyez.

A H. csoport egy része a párt ellenzékbe 
vonulása mellett foglalt állást ideológiai és 
szervezeti okokból.ják ki a maguk javára.

Torpedótámadás ért egy angel hajit 
a Földközi-tengeren

Izgalom Angliában. — Hét torpedóromboíó és két repülő­
gép kutat az ismeretlen tengeralattjáró után

Londonból jelentik: A tengernagyi hivatal 
közlése szerint a „Vaziriszl“ angol torpedó­
rombolót a Földközi tengeren ismeretlen ten­
geralattjáró megtámadta és torpedót lőtt ki a 
hajóra, de lövése nem talált. A hajó a torpedó- 
támadásra vizalatti bombával válaszolt, de 
egyelőre még nem lehet tudni, hogy milyen 
eredménnyel. Hét torpedóromboíó és két re­
pülőgép megkezdte a kutatást a tengeralatt­
járó után, amely hir szerint egy másik angol 
torpedórombolót is megtámadott.

Londonból jelentik: A Földközi tengeren 
történt újabb tengeralattjáró támadás London­
ban nagy izgalmat keltett. Mint tengerészeti 
körökben hir jár, a „Vaziriszt“ kereső készü­
léke még idejében észrevette a közeledő ten­
geralattjárót és ennek köszönhető, hogy a tá­

madás sikertelen maradt. Még mindig nem 
lehet tudni, hogy az angol hajó ellentámadása 
eredményes volt-e. Hasonlóképpen semmit 
sem tudnak még a támadó hajó nemzetiségé­
ről sem.

Valenciai jelentés szerint a támadás Ali­
cante északi részével egymagasságban, a San 
Antonio foktól mintegy 25 mérföldnyire kelet­
re történt. A támadás színhelyére délután 3 
óráig hét hajó érkezett. A kutató akcióban 
résztvesz két vizirepülőgép is. Azon a helyen, 
ahol a kutatásra kiindult torpedórombolók 
egyik csoportja volt, 3 óra 37 perckor füst­
oszlopok emelkedtek a magasba és pontosan 
12 perccel később oszlottak szét. Erre a tor­
pedó rombolók közül több déli irányban eltá­
vozott.

Néptörvényszék elé állítják Larp-Caballerot
Valenciából jelentik: Megbízható forrásból solták a spanyol köztársasági kormánynak.

származó értesülés szerint a valenciai kormány 
le akarja tartóztatni Largo-Caballero volt mi­
niszterelnököt és nép törvény szék elé akarja
állítani. Ezt állítólag Moszkva képviselői iava-

Madridban valamennyi anarchista szerve­
zet feltétlen támogatósáróil biztosította Largo- 
Caballerot, a valenciai kormány tervezett el­
járásával kapcsolatban.

A „kisebbségi“ fazék
(S. I.) — A genfi tárgyalások megszakad­

tak. A jelek szerint a Pop Valér-féle körlevél 
miatt. A hivatalos jelentések azonban arra en­
gednek következtetést, hogy lesz még folytatá­
suk. A magyar türelemről beszél, amelyre még 
szükség lesz. A csehszlovák úgy látja, hogy tu­
lajdonképpen nincsen már ellentét a tárgyaló 
felek között. Romániában inkább a sajtó be­
szél és ez itt fontosabb is, mint a hivatalos 
közlemények. Ez a sajtó pedig nem nagyon ( 
igyekszik kedvező légkört teremteni. Ebben 
csodálatos összhang van a szélső nacionalista 
lapok és a másik szélsőség között. Legfeljebb 
olyan megjegyzéseket találtunk, mint Seisanu 
cikkének egyik mondatát, mely szerint „Ma­
gyarország ... új rezsimet kér a kisantant ál­
lamaiban élő magyar kisebbségek számára 
anélkül, hogy ezért cserében adna valamit. Ez 
a feltétel pedig elfogadhatatlan . .Ebben a 
mondatban, mintha bennfoglaltaknék afféle, 
hogy a cikkíró el tudna képzelni feltételt, mely 
mellett bekövetkezhetnék ez az új rezsim, de az 
is, hogy ennek az új rezsimnek volna mit ja­
vítania a kisebbségi magyar nemzet helyzetén. 
Édes kevés ez, de mégis valami.

A valóság képébe tartozik és elkerülhetet­
len folyamat, hogy a tárgyalások a Pop Valér- 
féle körlevélen futottak zátonyra. Ebből az a 
haszon származhatik, hogy annak a súlyos kér­
déstömbnek, melyet éppen ez a körlevél állí­
tott előtérbe, a tárgyalások rendén is előtérbe 
kell kerülnie, ha azok valóban folytatódnak.

Ha négy-öt évvel ezelőtt került volna sor 
ilyen tárgyalásokra, azok alighanem az iskolai 
kérdésekre, tanerőkre és tankönyvekre, állam­
segélyekre, esetleg a tisztviselői részesedésre 
és hasonlókra szorítkoznak, mintahogyan a 
Jugoszláviával és Csehszlovákiával kötött ki­
sebbségi megállapodások e kérdések körül fo­
rognak.

Lehet-e azonban, hogy a magyarság gazda­
sági boldogulásának problémáit most ne érint­
sék, amikor a szabad kenyérkereseti lehetősé­
gek arányosításáról miniszteri körlevelek lát­
nak napvilágot és a sajtóban immáron évek 
óta ebben az irányban folyik a közvélemény 
kialakítása? A kormányzat pedig ennyivel 
meg sem elégszik. A szerződésekben, melyeket 
állami szervek, vagy intézetek szállítókkal és 
vállalkozókkal kötnek, újabban bontó feltételül 
szerepel az, hogy a munkálattal foglalkoztatott 
munkásoknak és alkalmazottaknak .milyen le­
gyen a nemzetiségi arányszáma. Ez a kikötött 
arány szám pedig fedi azt, melyet a körlevél 
ajánl a kiszemelt vállalatok figyelmébe. Szer­
ződéses feltételről és kikötésről van tehát itt 
már szó, melyet a vállalatok a szállítás, vagy 
munka ellenében — legalább a forma szerint 
— önként vállalnak.

Nemcsak erre a körülményre kell azonban 
figyelemmel lennünk, mely különösképpen ke­
véssé ismeretes, hanem arra is, hogy az érde­
kelt nagyvállalatok érdekképviselete, az Ugir 
tulajdonképpen nem szállott vitába a minisz­
teri körlevél követeléseivel, nem tett semmiféle 
olyan ellenvetést, mely a magyar munkásokat 
és alkalmazottakat megnyugtathatta volna, 
vagy nekik a kisebbségi arányszámon belül 
bizonyos egy havi határidőt kért, amit termé­
szetesen meg is kapott.

Mindebből kiderül, hogy a mi magyarsá­
gunknak az iskolai, a nyelvi, a kulturális igé­
nyeknél is fontosabb és elsőbbrendű, égető»

X
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.lürgós kérdése lett: a munkahelyek, a gazda­
sági boldogulás, a mindennapi kenyér problé­
mája. Ha nincs kenyér, ha megcsappan a mun­
kahelyek száma, hiábavaló minden kulturális 
vívmány, mert hamarosan nem lesz, ki azokat 
igénybe tudná venni. Ez áll az egész társadal­
mi életre: a gyári munkásra éppen úgy, mint 
az ügyvédre, az orvosra.

A munka szabadságának és a gazdasági 
erők érvényesülésének alapján állunk. Ezt 
nemcsak az ország alkotmánya biztosítja, ha­
nem természeti jogot ad nekünk erre, az a 
rész, melyet az ország egész népességében, e 
népesség összes termelő rétegeiben, minde­
nekelőtt a földművelésben a magyarság jelent 
Mindenképpen, mindenféle rendszer és elmélet 
szerint örök jogunk az, hogy erre a széles és 
szilárd társadalmi alapra a magunk életét, szo­
ciális szerkezetét, különböző osztályait és fog­
lalkozási ágazatait felépítsük. Éppen azért van 
meg ez a jogunk, mert valóban nemzet va­
gyunk, a népi élet minden tulajdonságával és 
ismertető jelei szerint.. Úgy véljük tehát, hogy 
a munka-szabadság és a gazdasági erők szabad 
ervényesülése nem jelentene egyebet, mint tár­
sadalmi fejlődésünk természetes útját. Azt 
hisszük, hogy ez senki másnak ártalmára nem 
•ehetne. Legfőbb célunk az egyensúly állapota: 
mennyire messzi vagyunk még ettől is!

Mihelyt azonban állami intézkedések bele­
nyúlnak ebbe a folyamatba és a munkahelyek 
arányosítását tűzik ki céljukul nemzetiségi 
szempontok szerint, nem elégedhetünk meg az­
zal. hogy ez a szabályozás a románság és ál­
talában a kisebbségek között történjék. Nekünk 
ebben az esetben, mely ellen minden erőnkkel 
tiltakozunk, védelmet és biztonságot kell kap­
nunk azzal a nagytőkével szemben is. mely 
nem magyar és munkásságához nem fűzik a 
nemzetiségi együttérzés természetes emberségi 
szálai. Nem mondunk újságot, amikor újra 
meg újra emlékeztetünk arra. hogy magyar 
ipari, vagy kereskedelmi nagytőke nincs, vagy 
alig van. A húsz éves múlt tapasztalatai arra 
iS megtanítottak, hogy az u. n. kisebbségi szo­
lidaritás cs'ak abban a formájában létezik, hogy 
tőlünk megkövetelik a közös kisebbségi érde­
kekért a síkraszállást, velünk szemben azon­
ban eddig efélét még senki sem gyakorolt. Mi 
viszont jámboran engedtük, hogy humanista 
jelszavak takarója alatt a mi nemzetközi je­
lentősegünket és belpolitikai súlyunkat állan­
dóan latbavessék — akár bukovinai és basara- 
niai, sőt bucuresti kisebbségek érdekében is. 
Hogy pedig van ilyen jelentőségünk, azt éppen 
ezek a genfi tárgyalások bizonyították.

Gzovanni Papini:

Nem-zenei jegyzetek 
a zenéről

Egyik barátom, aki muzsikus és pedig nagy 
muzsikus, ha nincs is még hírneve — \ ito
rviizzi, annak a „Lear királyinak a szerzője, 
amelyet a hozzáértők bámulnak, de a színházak 
meiiuznek — azt állítja, hogy van egy méghatá- 
ri-zott abszolút alap akkord, amely nem embe­
rektől származik, hanem természetfölötti forras- 

o , szóvá: Istentől adódik. A zeneszerző egész 
művészete játék ekörül az isteni akkord kórul, 
ameiy minden emberi akkordnál szebb, 6 arneiv- 
>ö‘ azoknak minden értéke és ereje származik.

A zenében is, mint minden egyéb művészet­
ben, \ a.n együttműködés Isten és az ember kö­
zött. A zenész azonban nem mindig eszmél rá 
erre a felsőbb Jelen valóságra: nem mindig ra­
gadja meg a maga dús, de egyszerű csodálatos- 
sagában a magasból ajándékozott témát, vagy 
egyenesen elszegényíti, elneheziti. Azt mondottá 
Xa-léry, hogy az első verset az istenek adjak, a 
többit a költő alkotja és ezek az utóbbiak soha 
nem íródnának meg, ha az első nem jelentkezett 
volna, hogy őket előidézze, sőt egyenesen kikény- 
szeritse. Valami hasonlatos dolog történik a ze 
neben i6, de a zeneszerzők vakságból vagy gőg­
ből nem akarják elismerni ezt az isteni osztály­
részt. Pontosabban szólva: nem valamennyien 
utasítják el ezt. a vallomástételt vakságból vatry 
gőgből mert vannak, akik soha nem is gyümöl- 
csoztették ezt nz emberfölötti közreműködést — 
és műveik hallatára észre is vesszük. Isten allza- 
os, mint. a Megtestesülés mutatta, de nem min-

Ha elképzelhető és végrehajtható a mun­
kahelyek arányosítása, ha erre sor kerülhet, 
akkor a magyar munkás, a magyar alkalma­
zott, a magyar ügyvéd, a magyar orvos és a 
többiek számára külön világos, igazságos és

határozott arányszámot kell követelnünk. Vé­
delmet ée biztonságot azzal a munika<tdóval 
szemben, aki nem magyar. Ha egyszerűen a 
„kisebbségi“ fazékba vetnek bennünket, abból 
a mi népünknek kevés ennivaló jutna.

Antonescu külügyminiszter referált 
Tatarescunak a Magyarországgal Géni­

ben folytatott tárgyalásokról
Bucuresti. Saját tud. Victor Antonescu, 

aki vasárnap tért vissza Genfből, hétfőn láto­
gatást tett Tatarescunál és részletesen tájékoz­
tatta a Genfben folytatott tanácskozásokról, kü­
lönösen a Magyarországgal folytatott megbe­

szélésekről. A délután folyamán a külügymi­
niszter fogadta Fabricius német kővet látoga­
tását s Fr anas oviéival és N. Constantivescv- 
val folytatott megbeszéléseket

Äz alakulóban levő Cinci Székely Múzeum 
magángyűjteményéből elkobozták br. Orbán

Balázs arcképét
Mercurea-Ciuc. Saját tud. Évek óta tartó 

szorgalmas munka eredményét hirdetik azok 
a múzeumi emléktárgyak, könyvek, gazdasági 
felszerelések, ősrégi templomi kegytárgyak, 
stb. gyűjteménye, mely több szobában az ar- 
deali római katolikus püspökség tulajdonában 
lévő volt vármegyei székházban van magán­
gyűjteményként elhelyezve Ez a gyűjtemény a 
néhány évvel ezelőtt rendezett kiállítás óta, 
állandó kiállítás jellegével, rendezés osztályo­
zás alatt van és bár a Ciuci Székely Múzeum 
jogi személyiségének elismerése céljából a 
szükséges lépések évekkel ezelőtt megtétettek, 
de arra válasz még nem érkezett: nagyon ke­
vés és gyér érdeklődés tárgyát képezi.

A volt vármegyei székház jelenleg majd­
nem üresen áll. A földszintjén tartózkodik né­
hány missziós nővér, hogy nvaraltatási évadju­
kat befejezzék.

Nagy meglepetést keltett tehát vasárnap a 
déli órákban Opinca sumuleui, a cioboteni ál­
lami tanítóknak és Marin Stáicut csendőrsza-

kaszvezetőnek megjelenése az épületben. Szász 
Gyula ny. vm. jegyző, az épület gondnoka ép­
pen a gyűjtemény rendezésével volt elfoglalva, 
mikor minden bejelentés nélkül megjelent a 
két tanitó és csendőr. Végigjárták a termeket, 
majd a csendőr szakaszvezető Írásbeli elismer­
vény ellenében elkobozta Ciuc megye turista- 
térképét. több régi muzeális értékű könyvet, 
székely gyermekjátékokat s br. Orbán Balázs­
nak, a legnagyobb székelynek magyar vitéz- 
kötéses öltözetben lévő arcképét. Aztán a 
csendőr és két társa lementek a földszintre és 
ott a missziós nővérek tartózkodása és műkö­
dése felől érdeklődtek.

Szász Gyula ny. vármegyei jegyző, az épü­
let gondnoka jelentette az esetet dr Pál Gábor 
orsz. képviselőnek, valamint Adorján Imre fő­
jegyzőnek. Dr Pál Gábor azonnal intézkedett, 
hogy Radulescu csendőrőrnagy, szárnyparancs­
nok tudomására kerüljön a dolog. A csendőr- 
őrnagy a legmesszebbmenő elégtételt helyezte 
kilátásba.

den zeneművész tud annyira alázatos lenni, 
hogy ilyen magas munkatársat ki érdeme] jen 
magának.

*

Plato elbeszéli, hogy Rocrates a halála 
előtt hallotta az 6 deimonionját, amely azt ismé­
telgette: „Socrates, tanulmányozd a zenét! Socra­
tes zenélj!“ Különösnek tetszett és fog is mindig 
tetszeni, hogy ez a figyelmeztetés akkor adatott 
a bölcselőnek, mikor már készült meginni a bü­
rök levét és nem lett volna többé módja meg­
fogadni az üdvös tanácsot. De mélységes jelen­
tése van annak, amit a halálra készülő Socrates 
barátaival közölt. A zenének is, mint a szere­
lemnek, van valami titokzatos összefüggése a ha­
lállal, mintha csak a megfáradt, az élet unalmas 
észszerűségével és gyakorlatiasságával jóllakott 
szellem végső menedéket keresne a tiszta, érdek- 
telen_ és boldogító harmóniákban, amelyek mint­
egy átmenetet jelentenek egy más, magasabb lét­
formába. Ilyen felfedezésekre a szellem legtöbb­
ször csak nagyon későn jut, az elmúlás küszö­
bén. SGeratest a maga daimonionja költőien és 
gyengéden akarta figyelmeztetni arra, hogy rosz- 
szul töltötte el éveit a fogalmak hiú csatájában, 
ahelyett hogy felemelkedett volna ahhoz az össz­
hanghoz, amely az embert átvezeti az Abszo­
lútba.

Johann Sebastian Bachról azt mondta a fele- 
sége, hogy olykor annyira elöntötte és elragadta 
a dallamok édessége, hogy azokban a pillanata.:- 
oan kívánta a halált, mint. annak a szent és 
végső örömnek természetes betetőzését. Nem 
mába tanítja a kereszténység, hogy a mennv- 
orszagban csak egy művészet emlékeztet a 
tőidre: a,z angyalok éneke.

*

Annak az arca, aki elmélyedve hallzat va- 
• ami nagy zenét, erősen hasonlít arra a k’feje- 
zei-re, me!> az imádkozó szentek aretn látható.

Talán onnan van ez, hogy arcunk csak igen ke­
vés kifejező vonzással rendelkezik, vagy pedig a 
zene és az imádság valamely titkos rokonságá­
tól?

•
Túlzott jóakarattal azt szokták állítani, hogy 

a zene meg.finomítja az erkölcsöket. MearLehet, de 
kétségtelenül csak azokót, akik hallgatják és 
nem azokét, akik csinálják. Valóban — &? fájdal­
masan — azt tapasztaltam, hogy a zeneszek el­
ragadják a festőktől és az íróktól az elsőség pál­
máját a fecsegés mániája, a gyűlölködés kegyet­
lensége és a kartársak iránt való igazságtalan­
ság tekintetében.

•
Úgy emlékszem: Confucius beszéli, hogy egy 

ősi zenedarab hallatára hónapokig néma maradt, 
akkora kavarodást támasztott lelkivilágában az 
a zene.

Nagyos sajnálom, hogy neaM ismerem azt a 
csodálatos harmóniát és mindenekfölött fájla­
lom, hogy egyetlen európai zeneszerző sem alko­
tott valami efélét. Pia nem így volna, örömest el­
gondolnék egy hangversenyt meghívottak szá­
mára, amelyre bizonyos fecsegőket hívnának 
meg. Azon előadatnám, mégpedig egymásután 
háromszor is azt a nagyszerű harmóniát, amely 
meggyötörné a fecsegők nyelvét, akik minden­
nap annyi ártatlan embert meggyötörnek,

*
Csak bizonyos népi dallamokban ás az Isten­

ség néhány leghivatottabb küldöttjének dalla­
maiban lelhető az az ártatlan, az a jóságot illa­
tozó orom amely szinte megrikat és egyúttal az 
a bánat, amely a lelket nem leveri, hanem fel­
emeli és édesebb a szívnek, mnt maga a boldog­
ság.

Legutóbb egy este Roma egyik templomában 
orgonahang versenyt hallgattam. A templom tér-
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„Hitvallásban“ foglalta össze 
határozatait a „Vásárhelyi

Találkozó”
„Elnémultak a világnézeti harcok, közös nemzeti érde­

keink parancsoló szavára"
Tg.-Mure?. Kiküldött tudóéi tónk telefonjelen- 

t-ése: Hétlön este véget ért a Vásárhelyi Talál­
kozó. A Hiunmapos tanácskozások a legnagyobb 
egyetértés jegyében folytak le s valóban úgy tör- 
tfcut, pmint e találkozó „Hitvallásnak ‘ nevezett 
zótóhatározata mondja: a kisu* bségi sorsba ju­
tott magyar fiatalság körében „elnémultak a vi­
lágnézeti harcok, közös nemzeti érdekeink pa­
rancsoló szavára“. A „Vásárhelyi Találkozó“ si­
kere és jelentősége nagyrészt attól lügg majd, 
hogy ez a nagy „egymásratalálás“ és összefogás 
mennyire tartós és őszinte.

A „Vásárhelyi Találkozó“ vasárnap délelőtt 
9 órakor folytatta megbeszélését az Apolló-pa- 
iota nagytermében. Elsőnek Pálfi Antal refor­
mátus kollégiumi tanár tartotta meg előadásét 
„Az iskolai nevelés, annak reformjai, az isko­
lán kívüli népnevelés“ címmel. Mik lennének 
a feltételei annak, hogy a falusi nép nevelhető 
legyen? Az előadó szerint minden városban 
nevelésügyi, jogi és egészségügyi szervet kell 
létesíteni, amely kapcsolatot keresve a falu ve­
zetőjével, a faluról beküldött szegény embere­
ket ellátja tanáccsal és szükség esetén segítség­
gel. Ez a városi szerv küldene ki szükség ese­
tén a falusi vezetők kérésére intelektuelleket, 
akik a falu kulturális megmozdulásai alkal­
mával előadásokat tartanának és ugyancsak 
ennek a városi szervnek lenne a kötelessége, 
hogy anyagilag támogassa az olyan népneve­
lési füzeteknek a kiadását. A városi középosz­
tály nevelésére vonatkozólag szükségesnek 
tartja, hogy társadalmilag is gyakrabban és 
minden leereszkedés éreztetése nélkül érint­
kezzék a többi városi réteggel és hivatását a 
magyarság többi rétegeinek szolgálatában ta­
lálja meg. Külön felhívja a figyelmet a falu­
ból városba kerülő cselédek gondozására, han­
goztatja népnevelésünk szempontjából a fele­
kezeti elemi iskolák fontosságát, kéri a városi 
rétegektől, hogy becsüljék meg a falusi pap 
és tanító munkáját és egyúttal kéri az illetéke­
seket arra, hogy gondoskodjanak a tanítók nép­
nevelési és gazdasági kiképzéséről egy külön 
szervezendő egy-kétéves tanfolyamon és gon-

méezetesen barokk volt és csaknem egészen s1 
tét. Néhány avatott ember, egy oltár közelében, 
hallgatta a hangok patakjait, amelyek a szwn&.y 
homályából aJáömlöttek. Az arcokat nem lehe­
tett látni. Egy szó, egy sóhaj nem hallatszott. Az 
trgonamüvész kitűnő ifjú volt, sőt szerintem na­
gyon is kitűnő. Aha,vett, hogy az orgonán azt az 
ünnepélyes, fenséges, könyörgő és mennydörgő 
zonét szolgáltatta volna, amely egynegyedül il­
lik ehhez a hangszerhez: a léthatat: ta remeklő 
azzr'l szórakozott, hogy meg'epo mesteri képes­
ségeivel hol tréfásan élénk, hol kecsesen tanco» 
zenét műveljen, hol könnyei es áha léniákra 
rögtönzött patetikus valtoz-uokat. A haUlembe , 
mikor befejezte fáradozásait es lesza.lt az or 
gona padjáról, volt szíves érdeklődni benyomá­
sa im^iránL^^ bonyom^6om - feleltem neki — 
az. hogy "ön ördöngős ügyességével árulója tu 
lenni az orgona lelkének magon *z óig■ ,
a hangszer azért van. hogy is etm-1 beszeljen ts 
nem azért, hogy az embereket szórakoztassa^ 
Egy oroszlán volt ön előtt és on nem óta oda 
mognvávogtatni, mint egv szerelme-: Kandúrt.

*
Dante a Paradiso végén megvallj i a költé­

szet tehetetlenségét ugyanabban a P-,'^nttb-ui, 
amelyben az. ó költői ereje a legceodála esabh. 
Azt hiszem. Beethoven hasonlóképpen ns né 
mán megva.llja a tiszta zene
utolsó mesterművének vegén. A ku- - * •
fónia utolsó tételénél olyan hatalmas vagyát 
é-ez.te a mérhetetlen szeretet és az egyetemes 
testvériség kifejezésének, hogy kénytelen tolt. 
igénybe venni a költő távolt szavait. Schiller se­
gítette elmondani azt, amit a zene egymaga nem 
tudott kifejezni. És a nagyszerű lemondás ezút­
tal is meg tm'ta hódítani azt, ami kimondhatat­
lan.

doskodjanak bármilyen áldozatok árán is a 
tanítók emberséges fizetéséről. Rámutat a ma­
gyar „úri társadalomnak“ az ipari és kereske­
delmi pályák iránti idegenkedésére és ajánlja, 
hogy különösen olyan szülőknek a gyermekei, 
akiknek otthon gazdaságuk, műhelyük, vagy 
kereskedésük van, lehetőleg ezekre a pályákra 
menjenek. A középiskolás ifjúság nevelésével 
kapcsolatban kéri a magyar társadalmat és a 
magyar sajtót, hogy támogassa az iskola mun­
káját, necsak a diákok iránt megnyilvánuló 
részvételével, hanem azzal is, hogy követelje 
tőlük a több tudást, a helyzetükhöz illő és ko­
molyabb viselkedést, vagyis a kisebbségi életre 
való komoly felkészülést. Pálfi Antal tanár ez­
után határozati javaslatot olvas fel. A határo­
zati javaslat fölött élénk megbeszélés támadt.

Bálint Vilmos plébános népnevelési szem­
pontból legelső teendőnek tartja az alkoholiz­
mus ellen való küzdelmet. Nagy Lajos dr kéri, 
hogy a határozati javaslatban emlékezzenek 
meg az egyházaknak a népnevelés terén vég­
zett értékes munkájáról, Kéki Béla sziikséges-

Ütapősán iiszid és 
um támadja meg 
a fog zománcát

E P
nek látja, hogy a határozati javaslatban nyo­
matékosan hangsúlyozzák a magyar egyházak­
nak államsegélyhez való jogát. Medve András 
dr felszólalása után Venczel József, a Katolikus 
Népszövetség ifjúsági tagozatának országos el­
nöke arra mutat rá, hogy a _ népnevelés és 
egészségügy megoldása politikai pártkeretbe 
nem foglalható. Renkivüli szociális fontossá­
gúnak mondja az anya- és csecsemővcdelem 
megszervezését. Vita Zsiginond sürgeti u\| 
nemzetnevelési rendszer kidolgozását, a nem­
zetnevelés külső és belső feltételei alapján. 
Szükségesnek látja a nemzetnevelésig és köz­
művelődési tanács felállítását. Jancsó Elemér 
dr a munkatáborok helyett a magyarság mun­
kaközösségének elvét kívánja kihangsúlyozan- 
dónak. Rohrer Károly, Abafáy Gusztáv, Fass 
Albert gróf. Jánosy Zoltán. Fehér Endre dr, 
Kiss Endre dr, Pipó, Kali Sándor és 
mások hozzászólása után az értekezlet bizott­
ságot küldött ki Pálfi tanár határozati javasla­
tának átdolgozására. A határozati javaslat vég­
leges formájában így hangzik:

Határozat „Az iskolai nevelés, annak reformjai, az iskolán- 
kívüli népneveiés'1 kérdésében

A Vásárhelyi Találkozón egybegyü t fiatal 
magyar szellemiség megvizsgálva az iskolai és 
iskolán kívüli nevelés kérdéseit, kimondja, hogy.

1 A nemzetnevelést egyetemes magyar ki­
sebbségi feladatnak tekinti, amelytől belső 
megújhodásunk és fennmaradásunk függ.

2. Megilletődéssel Idézvén maga elé népkö- 
zösségünk, különösképpen egyházaink vezetői­
nek és munkásainak az anyanyelvű oktatás ér­
dekében folytatott hősies küzdelmét, határozol 
tan leszögezi, hogy az anyanyelvi oktatás jo­
gát népünk számára mind alsó, közép és felső 
fokon, mind a szakoktatás terén érvényesíteni 
kívánja.

3. Tiltakozik iskoláinknak a törvényben 
biztosított szabad működését gátló intézkedései 
ellen, megállapítja minden, magát magyarnak 
valló szülő jogát gyermekének magyarnyelvű 
iskoláztatásához és követeli a romániai ma­
gyarság adakozásából a felekezeti iskoláinkat 
jogosan megillető állami és községi segélyt

4. Megállapítja, hogy a nemzetnevelésnek 
első tényezője a család, éppen ezért szükséges­
nek tartja ennek a szerepnek a családokban 
való tudatosítását,

5. Felhívja a magyar szülőket, hogy gyér- 
mekeiket magyar tannyelvű iskolákba já- 
rassák.

6. Tekintettel arra, hogy a meglevő ma­
gyar tannyelvű iskolák csak egy részét ölelhe­
tik fel a magyar tanköteles ifjúságnak, köve­
teli az állami iskolák magyar tagozatainak 
tényleges felállítását s ott magyar tanerők al­
kalmazását. ...

7. Szükségesnek tartja ifjúságunknak ipa­
ri, kereskedelmi és gazdasági pályák felé való 
irányítását s az ily természetű szakoktatás ki­
építését, ugyanakkor hangsúlyozottan kívána­
tosnak tartja, hogy a népi rétegekből kikerülő 
tehetséges ifjak is minden segítséget megkap­
janak arra, hogy megfelelő közép- és felsöfo-u 
oktatásban részesüljenek.

8. Mind a falusi, mind a városi népünk 
szellemi, erkölcsi, egészségügyi és gazdasági 
iskolánkivüli nevelésének eredményessége 
szempontjából szükségesnek látja, hogy az 
EMKE történelmi hivatásának megfelelően 
hozza létre az ardeali magyar népnevelési köz- 
pontot, az egyházi közművelődési és gazdasági 
szervezettel karöltve készítse el az iskollán kí­
vüli népnevelés tervét és hasson oda, hogy ez 
a torv a helyi szervek utján meg is valósuljon.

0. Mind az iskolai, mind az Iskolán kívüli 
népnevelós előfeltétele, hogy rendelkezzen oly 
értelmiségi réteggel, mely általános és szak­
műveltségénél fogva alkalmas a népneveles 
munkálására s amely hivatását ebben ismeri 
fel s ezért hangsúlyozottan sürgeti az értelmi­
ségnevelés reformját oly Irányban, hogy:

el történjék gondoskodás a tanítóság nén

nevelési és gazdasági továbbképzéséről, külön 
szervezendő tanfolyamokon, s bármi áldozatok 
árán is a tanítóság emberséges megélhetésének 
föltételeiről.

b) A főiskolai hallgatóinknak adassák al­
kalom, hogy nemzeti művelődési és szakmabeli 
továbbképzése és népnevelői feladatokra való 
felkészülése megvalósuljon.

c) Értelmiségünk társadalomtudományi ki­
képzést nyerjen, hogy a népi valóság kérdéseit 
tárgyilagosan Ismerje.

10. A Vásárhelyi Találkozó gyakorlati te­
endőként kijelöli, hogy:

a) Minden községben Magyar Ház, Illetve 
Falu Otthon állíttassák fel, népkönyvtárral és 
olvasókörrel.

b) Az értelmiségi réteg tartsa feladatának 
a népnevelést cselekvő módon támogatni egy­
részt munkavállalással, másrészt a népnevelés 
ügyét szolgáló sajtóirányitásával és az ily ter­
mészetű kiadványok terjesztésével.

c) Minden irányban tudatossá kell tenni, 
hogy a dalkultura, a mükedvelés és a sport el­
sőrendű népnevelési tényező.

d) Az anya- és csecsemő és gyermekvédelmi 
mozgalom intézményesítése, valamint az egész­
ségügyi megelőzés, előadások és tanácsadói 
szervek utján, népünk fennmaradása érdeké­
ben mielőbb megvalósítandó.

e) A faluból városba rajzó napszámos, cse­
léd és munkásalkalmazottak számontartása, 
nevelése és megszervezése, halaszthatatlan fel­
adat

Mi csak azt az írót fogadhatjuk el 
magunkénak, aki népével azono­

sítja magát
Szemlér Ferenc író következik, hogy megy 

tartsa előadását „Tudomány, irodalom, színház, 
zene, művészet“ címen. Szemlér Ferenc elő­
adásában a szellemi erő alkalmazásának kér­
dését fejtegeti, kisebbségi szempontból nézve. 
Szemlér Ferenc előadásának gerincét a szel­
lem szabadságának hangsúlyozása alkotta és: 
ennek alapján az írók és művészek munkáján 
nak korlátozhatatlan voltát hangoztatta. Az elő­
adást élénk vita követte, amelynek során kevés1 
kivétellel a fölszólalók megegyeztek abban,: 
hogy a szellem szabadsága ugyan elismerendő,! 
de az a népkisebbségi társadalom, melyeknek 
az írók és művészek is tagjai, keresztény er-f 
kölcsi és nemzeti követelményeket ír elő mun-j 
kásságuk számára. Az előadáshoz többek kö-“ 
zott Vásárhelyi Z. Emil szólott hozzá. Kifogán 
solta, hogy az előadás túlságosan esztétikai aí-í
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kon mozgott. Transsylvánia irodalmának is 
számolnia kell a kisebbsági sorsban élő ma­
gyarság igényeivel — hangsúlyozta. Majd java­
solta, hogy létesüljön bizottság, amely írja ösz- 
sze műemlékeinket és gondoskodjék azok el­
lenőrzéséről. Jancsó Elemér dr kifejti, hogy az 
író nem áll fölötte annak a társadalomnak, 
amelyben él. Minden írás egyben társadalmi 
tett is. Szükségesnek tartja az irodalmi társa­
ságok nevelő munkáját, majd részletesen tag­
lalja országrészünk tudományosságának kér­
déseit. Véneiéi József hozzászólása szerint meg­
fontolandó, hogy valamely író szaporítja-e 
nemzete művelődési állományát. Védekező jel­
legű társadalomban, amilyen például a kisebb­
ségi társadalom, lényeges, hogy az irodalmi 
mű megfelel-e bizonyos nevelés politikai cé­
loknak. Mi csak azt az írót fogadhatjuk el ma­
gunkénak, aki néjjével azonosítja magái. A mi 
irodalmunknak volna feladata többek közölt az 
is, hogy létrehozza a kisebbségi magyar nép- 
nevelés irodalmi anyagát, amely ebben a pil­
lanatban mondhatni teljességgel hiányzik. Vi­
déki szabadegyetemek felállítását javasolja, 
majd azzal fejezi be felszólalását, hogy rend­
kívül fontos volna az irodalom és tudomány 
ősszeműködése és a fokozott nyelvtisztítás. Dr 
Sdhy László, Kéky Béla, Fekete György, Nagy 
Sándor mediasi alpolgármester, Dominich 
László. Vita Zsigmond, Botár István és Kiss 
Jenő felszólalása után Kurkó Gyárfás a szolga­
sorban élő székelység elhanyagolását veti fel, 
majd többek felszólalása után Fodor József ti­
ni isoarai római katolikus lelkész emelkedik 
szólásra. Fodor József kijelenti, hogy a szaba­
dosság értelmében nincsen irodalmi szabad­
ság. Ha az értekezlet elfogadta a keresztény er­
kölcsi és nemzeti demokrácia elvét a. tárgyalá­
sok alapjául, akkor ezt a két alapelvet annak 
megítélésére is alkalmazni kell, hogy kit tar­
tunk magyar népünk írójának. A határozati 
javaslat módosítására bizottságot küldenek ki, 
amelynek tagjai a következők: I. Szemlér Fe­
renc, Vásárhelyi Z. Emil, Venczel József, Jan­
csó Elemér dr. Méliusz József és Fodor Jó­
zsef. A bizottság módosítása után felolvasott ha­
tározati javaslatot, amelyet az alábbiakban 
közlünk, egyhangú lelkesedéssel elfogadta a 
gyűlés.

A Vásárhelyi Találkozó megvizsgálva a tu­
domány, irodalom, színház, zene, művészet kér­
dése^, megállapítja a következőket:

Meggyőződésünk az, hogy az alkotó szel­
lem szabad és szabadnak kell lennie megnyil­
vánulásaiban is, a Vásárhelyi ‘Találkozó azon­
ban csak azokat a tudományos, irodalmi és 
művészeti alkotásokat vallja magáénak, melyek 
a kisebbségi magyarság nemzeti és erkölcsi ér­
tekeit és érdekeit nem veszélyeztetik,

A Vásárhelyi Találkozó szükségesnek tart­
ja az ardealj magyar sze’lemi élet európai tá- 
lókezódását, e tájékozódás tárgyilagossá léte­
let es a romantikus önszemlélet tehertételétől 
való mentesítéséi. Meggyőződésünk, hogy szel­
lemi életünk és a népi valóság egymásraniait- 
saga es kölcsönhatása biztosítja csak a maovar 
szellemi oszthatatlanságot

Gyakorlati kívánságunk az előbbi elvek 
«lápján:

1. a tudomány terén:
a) nyelvtisztitó mozgalom felkarolása és 

népszerűsítése,
b) a néprajzi és társadalomkutatás meg­

alapozása és intézményessé tétele,
, c)„ elhanyagolt és veszendő’ levéltáraik
felkutatása, számbavétele és megőrzése,

a »tanképzés megoldása
céljából belföldi és külföldi ösztöneit,uk lé'sn 
tese es ezeknek az illető tudományszak köve* n- 
menyei szerint való elosztása.

2. Irodalom terén:
a) iró és nép közeledése,
b) Irodalmi társaságaink cselekvővé tétele,
c) az ittélő népek között való megismerés 

ff megértés szolgálata e népek szellemi alko- 
fásainak a másik nép nyelvén való kölcsönös 
tolmácsolása utján.

3. Színház terén:
a) az erkölcsileg kifogásolható könnyű 

szmhazipari termékek mellőzése,
b) a műkedvelői színpad erkölcsi és nem­

zeti szolgálatba való állítása.
í. Zenei kultúránk terén:
a) Zenei életünk és dalos társaságaink mű­

vészi célkitűzéseinek a Bartóktól és Kdoályiól 
feltart magyar nép:. - no tartalmával való lel- 
trissitese.

5. Képzőművészet terén:
a) népművészetünk értékelnek megőrzése,

2 munkájának megszervezése és ez
értekeknek alkotó és alkalmazott művészetünk

WxmlAPw
szolgálatába való állítása,

b) műemlékeinknek, mint meglevő nemzeti 
értékeinknek számbavétele és megőrzése,

c) templomok, kulturházak, iskolák, szö-

vetkezetek és más közösségi célokat szobáin 
építkezéseinknél egy megalakítandó művészi 
tanácsadó szerv véleményénak Mgyelexnbevé-
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A magyar sajté ne szolgáljon idegen érdekeket! Mélyen elítélik 
azokat a sajtótermékeket, amelyek tudatosan megbontják a 
magyar nép önvédelmi egységét, rágalmazásokkal lealacsonyít- 

iák méltóságát és megtámadják történelmi öntudatát
Délután 4 órakor az értekezletet a Magyar 

Tanoncotthon termében folytatták. Gagyi 
László református elemi iskolai tanító és iró 
„Az erdélyi magyar napi és időszaki sajtó há­
ború utáni működése, mostani állapota és jövő­
beli szerepe “ címmel tartotta meg előadását., 
majd határozati javaslatot olvasott fel. A hatá­
rozati javaslat fölött élénk vita indul és végül 
is bizottságot küldenek ki a javaslat módosítá­
sára. A bizottság tagjai a következők: Gagyi 
László, Demeter Béla, Becski István, Balogh 
F.dgard és Arató András. A módosított és egy­
hangúlag elfogadott határozati javaslat pedig 
így hangzik:

1. A „Vásárhelyi Találkozó“ megvizsgálta a 
romániai kisebbségi magyar sajtó szerepét, fel­
adatait s kimondja, hogy kisebbségi sorsban a 
sajtó csak úgy teljesiti kötelességét, ha önvé­
delmi egység, példa és tanítás napi megnyilvá­
nulása. Nemzeti érdekeink elvitathatalanul meg­
parancsolják, hogy a magyar népkisebbség lét­
érdekeit érintő, döntő kérdésekben teljesen azo­

nos álláspontot foglaljon el.
2. Ne szolgáljon tehát idegen érdeket. Le- 

gyen mértéke a tárgyilagosságnak, örizöje a nén 
jövőbe vetett, jogos reménységének, öntudatos!- 
tója népünknek, ápolója a közösség szelleminek 
mert szerepe mindenekelőtt a nemzet nevelése"

3. A „Vásárhelyi Találkozó" őszinte rokon- 
szenvet nyilvánítja a múltban is hivatásuk ma- 
gaslatán álló újságok és újságírók iránt, de mé- 
Íven elitéli és harcot vállal azon sajtó-termékek 
ellen, amelyek tudatosan megbontják a nép ön- 
védelmi egységét, rágalmazásokkal lealacsonyít- 
ják méltóságát és megtámadják történelmi ön­
tudatát.

4. Történelmi hivatását a sajtó csak úgy tölt- 
heti be, ha a magyarság szent hagyományaiban 
es erkölcsi értékein felépülve, a demokratikus 
nemzeti gondolatot sugározza szét.

5. A Vásárhelyt Találkozó kijelenti, hogy az 
alkotmányt és törvényt védi akkor, amikor a 
leghatározottabban tiltakozik a cenzúra beveze­
tése és fenntartása ellen.

„A kereuteuyseg Krisztusi értelmezését láttam, amikor csatla­
koztam a magyarság nemzetvédelmi törekvéseihez" — mondta

Nagy István munkásért
A vasárnapi ülés utolsó pontja Nagy Ist­

ván munkásiró „Az iparos és munkástömegek 
szerepe és nevelése“ eimü előadása volt. Azt 
fejtegette, hogy a romániai magyar munkásság 
elől csak a román hatalom zárkózik el. a román 
munkásság nem. A magyar munkásság is fej­
lesztette azt az úgynevezett román nemzeti mun­
kát, amelyből most egyszerűen ki akarják zárni. 
A magyar munkásságnak is szerepe van abban, 
hogy a Fekete tengertől Bihorig civilizált nép­
nek tartják a magyart. Szerinte a magyar mun­
kásságnak hármas szerepe van: A nemzeti és 
emberi jogok tántoríthatatlan védelme a magyar 
és demokrata eszmék egységében; A román és 
magyar nép közötti jóviszony megteremtése a 
sérelmek megszüntetése utján; A béke megoltat- 
mazása a népek önrendelkezése utján. Nem kell 
félni szerinte, hogy a magyar munkás a szak­
szervezetben elveszti jellegét. Ez a nemzeti tar­
talom csak szociális tartalommal gazdagodik a 
szakszervezetben. A magyar munkásnak anya- 
nyeive, népművészete, magyar történelme.' a 
magyar szabadságharcok emléke örökre drága 
nemzeti kincse marad.

A magyar kulturális alakulatok keressenek 
érintkezést a szakszervezetekkel, de támogassák 
a munkásság szociális harcát is a drágaság és 
a kartellek letörésére. A munkásság évtizedeken 
keresztül megedződött a szociális harcban s ezt 
az edzett erőt akarja most az ardeali magyar 
nemzeti harc szolgálatába állítani. Fel keli ka­
rolni a kisiparosságot, gondolni kell a tanonc­
képzés problémáira, mert a román nyelv erő­
szakolásával a magyar tanoncok szakértelem 
szempontjából versenyképtelenekké válnak. Kö­
vetelni kell a magyar nyelv használatát a ta­
nonciskolákban, magyar ipari szakiskolákat kell 
felállítani és terjeszteni kell a munkásság és 
kisiparosság között, a szövetkezeti eszmét. A 
romániai magyar munkásság kötelezve érzi ma­
gát a magyar nemzeti célokért való küzdelemre, 
követeli a szervezkedési, gyülekezési és szólás­
szabadságot, a cenzúra és ostromállapot meg­
szüntetését, a munkavállalás szabadságát a köz­
hivataloknál és magánvállalatoknál egyaránt, 
követeli a magyar nyelvű ipari szakiskolák léte­
sítését az államtól, a korlátlan tanoncszegődte- 
tést, tie ugyanakkor elvárja a magyar társada­
lom többi rétegének segítségét is a létminimum 
kivívása, a munkanélküli segélyek törvénv által 
való biztosítása, a kartellek megrendszabálvo- 
zasa és a betogsegélyző önkormánvzatának 
visszaallitása érdekében. „Négyszázezer romá­
niai magyar munkás őszinte szava ez, mert 
csak így lehetünk, Így maradhatunk magyarok.“
A határozati javaslatban erdélyi magyar nem­
zetgyűlés mielőbbi öszehivását sürgeti, amelyen 
vegyenek részt a magyar pártok, a szociáide- 
mokra párt magyar kiküldöttei, a szakszerveze­
tek. kisiparos szervezetek és termelő szövetkeze­
tek, továbbá a kulturális szervek kiküldöttjei.

A vita során Demeter Béla a javaslat 
módosítását ajánlja. Mondják ki, hogy magyar­
nak tartják azt a munkást, aki vállalja a ma­
gyar nemzeti sorsközösséget s támogatja a ma­
gyarság minden életküzdelmét. Javasolja, hogy 
kapcsolják ki a politikai pártokra vonatkozó 
részt, mert ez túlmegy a találkozó célkitűzésein. 
Nagy Adám munkás elmondja, hogy ők már 
sokszor kérték a tárgumuresi intellektueleket, 
menjenek el a szakszervezetekbe és tartsanak 
előadásokat, de sohasem akadt vállalkozó.

— Most ismét kérem önöket, jöjjenek el 
hozzánk és vezessenek vissza minket a magyar­
sághoz. (Hosszú taps).

Kurkó Mátyás inasotthonok felállítását 
javasolta. Bogdán István dr annak világos 
feltüntetését kéri, hogy a munkásság alárendeli 
magát a keresztény nemzeti demokráciának, 
különben azt hihetnénk, hogy az egész maros­
vásárhelyi találkozó fenntartás nélkül munkás­
érdekek mellé állott. Vargyas Antal földműves, 
íogarasi László szabómunkás és Galambos 
Vilmos asztalosmunkás magyar nemzeti hangú 
felszólalásai után Antal Gusztáv református 
lelkész arra a szeretetteljes munkára figyel­
meztette a munkásságot, amelyet a magyar lel­
készek fejtenek ki a munkásokért. Becsky 
István dr szintén arra figyelmeztetett, hogy a 
becsületes megállapodást csak addig lehet ái- 
lani, amig a szakszervezeteket csupán gazdasági 
képviseleteknek tekintjük.

Albrecht Dezső; Ha munkás testvéreink 
azt mondják, hogy csak harcok árán tudják el­
fogadtatni a többi munkásokkal ezeket a hatá­
rozatokat, higyjék el, hogy mi is csak harcok 
árán fogadtathatjuk el a magunk oldalán. Mikor 
idejöttünk, mindent kockára tettünk, hírünket, 
nevünket s a belénk vetett bizalmat és kitettük 
magunkat annak, hogy innen eltávozva, u sí tét 
gyanú szegődjék sarkunkba. Azért nyíltan ki 
kell mondanunk azt is, hogy ezt a szövetséget 
csak addig állhatjuk, amig a munkásság részé­
ről meg nem bántják a mi szent eszményeinket.

Balogh Edgár azt fejtegette, hogy a mun­
kások a tárgyalások folyamán csodálatos ön­
fegyelmezettséget tanúsítottak, mert nem álltak 
elő a szociáldemokrácia ismert frazeológiájával.

Fodor József timisoarai római katolikus 
lelkész: A munkásságnak nem kell félnie a ke­
resztény terminológiától, mert mi sem türjük, 
hogy a kereszténység jelszavai mögött a mun­
kásság kizsákmányolása rejtőzködjék.

A zárszó jogán Nagy István válaszolt a fel­
szólalásokra:

— A kereszténység krisztusi értelmezését
láttam magam előtt, — mondotta, _ amikor
csatlakoztam a magyarság nemzetvédelmi törek­
véseihez.

Az ülés ezután bizottságot küldött ki a hatá­
rozati javaslat átdolgozására. Ezzel a vasárnapi 
ülés este negyed 10 órakor véget ért
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mozgalom megindításátHétfőn délelőtt a „Vásárhelyi Tulálkoeó“
i-utolsó napján Vita Sándor „Közgazdasági poli­
tikánk'. Ti'leky Adám gróf pedig „Mezőgazda­
sági politikánk“ címmel tartotta meg előadását. 
{Vita Sándor előadása során érdekes epizódja 
tvolt a „Vásárhelyi Találkozódnak. Arató And­
rás kórt szót és kifejtette, hogy többezer olyan 
(ifjú van Transsylvániában, aki magyarnak 
(mondja magát noha zsidó vallásu. Ez náluk -- 
(Arató András szerint — nem elv, hanem lelki 
,valósiig. A kérdést azért kellett felvetnie, mert 
(Vita Sándor azt a kifejezést használta előadásá­
ban, hogy a kereskedelem nagyrésze nálunk 
(idegen faj kezébe került. A zsidóvallásu magya­
rok, — mondja Arató András — meg is szenved­
jek a magyarságukért Azt kívánta a „Vásár­
helyi Találkozódtól, hogy intézzen kiáltványt a 
(romániai magyarnyelvű zsidósághoz, vizsgálja 
fin eg lelkiismeretének a magyarsághoz való vi­
szonyát.

Vita Sándor felelt a felszólalásra, kijelen­
tette, hogy ó a kérdéses mondatot arra a zsidó­
ságra értette, mely nem azonosítja magát a ma­
gyarság kisebbségi törekvésekkel. Kijelentette 
[továbbá, hogy ha egy zsidó magyarnak vallja 
imagát, attól megkövetelhetjük, hogy álljon a 
/magyarság érdekvédelmének szolgálatába és a 
[kisebbségi magyar sorsot minden következmé­
nyével és veszélyével együtt vállalja.

Tamási Áron elnök megállapította, hogy 
Vita válaszával a kérdés kedvezően intéződött el.

A találkozó ezután elfogadta azokat a hatá­
rozati javaslatokat, amelyeket a szombati és va­
sárnapi előadásokkal kapcsolatban szövegeztek
<m?g.

Délután 4 órakor a „Vásárhelyi Találkozó“ 
(résztvevői ujabb értekezletre gyűltek össze.

Felolvasták a közgazdaság- és mezőgazda- 
(ság-politika határozati javaslatát, amely a kö­
rvetkező:'

1. Minden egyéni ás közösségi gazdasági te­
vékenységnek legfőbb célja a nemzet erkölcsi, 
gazdasági és szellemi vagyonállományának a 
megtartása, fejlesztése és védelme a népi érde­
kek és szükségletek szerint.

2. A Vásárhelyi Találkozó a magyar népi 
érdekeket szolgáié és a közvélemény ellenőrzése 
alatt álló gazdaság-politika feltételének látja, 
hogy összes gazdasági intézményei között mun­
kamegosztáson alapúié tervszerű együttműkö­
dés jöjjön létre s ez az együttműködés egy gaz­
dasági tanácsban, mint gazdasági életünket 
irányitó s annak nemzeti kereteit meghatározni 
törekvő csúcsintézményben öltsön állandó tor­
mát

3. A helyes mezőgazdasági politikánk alap­
ját gazda társadalmunk megszervezése kell, 
hogy képezze. Ennek érdekében építő szellemi­
ségünket és erőinket azoknak a gazdatársadal­
mi munkáknak szolgálatába állítjuk, amelyek 
e célnak megvalósítását tűzték ki feladatukuL

4. A mezőgazdasági politikánk egyik leg­
több feladatát népünk gazdasági nevelésében 
látjuk s ezért szükségesnek tartjuk a gazda­
sági neveles egységes irányítását és értelmisé­
günk ol\ an nevelését, hogy mindazok, akiknek 
hivatásuk a magyar gazda társadalom életé­
ben bármilyen természetű szerep betöltése, ren­
delkezzenek a szükséges gazdasági Ismeretek­
kel.

5. Szükségesnek tartja a gazdaság statisz­
tikai munkának a meginditiását, de ennek a 
megvalósításához a Vásárhelyi Találkozó részt­
vevői szolgálatukat felajánlják.

6. Mezőgazdasági életünk szempontjából 
feltétlenül szükségesnek tartjuk, egy olyan hi­
tel szervnek a megalkotását és mindazon már 
meglevő hitelszerveknek támogatását, melyek 
mezőgazdasági politikánk birtokvédelmi felfo­
gásának szolgálatában állanak, továbbá a me­
zőgazdasági értékesítés intézményes kiépítését 
és a biztosításnak olyan megszervezését, mely 
az egész magyarság bizalmára támaszkodik.

7. A székelyföldi elvándorlást s általában 
népink lassú elszegényedését egyik legsúlyo­
sabb kérdésünknek látja, az elvándorlás meg­
kötésére szükségesnek tartja a székelyföld ipa 
rositásat, természeti kincseinek a kihasználá­
sát, tiirdöiigyének és idegen forgalmának eiö 
mozdítását és ebben a munkában nagybank­
jaink tevékeny közreműködését, A közbirtokos­
ság! vagyonproh’émájának szövetkezeti alapon 
való megoldását.

8. Gazdasági életünk fejlődésére kis- és há­
ziiparunk elömi zdltására, termelő rétegeink 
kishiteUel va'ó ellátására, népünk fogyasztása 
nak közhasznú megszervezésére elsősorban 
önsegély alapján álló töke erős szövetkezeti 
szervezet kiépítését kivonta és annak előmoz­
dítását erkölcsi kötelességének tartja.

9. A magyar jellegű és népi célokat szol­
gáld tökeképzésnek előmozdítására s ezzel kap­
csolatban egészséges hitelpolitikának lehetővé 
tételére szükségesnek tartja minél szólesahb-

Mrü
16. A Vásárhelyi Találkozó az alkotmány 

ás törvények betűire és szellemére hivatkozva 
a megbántott lélek keserűségével, egy megalá­
zott és életlehetőségeitől megfosztani akart 
nip fájdalmának elemi erejével tiltakozik min­
den olyan hatalmi törekvés, intézkedés és be­
avatkozás ellen, mely a romániai magyarságot, 
akár a közhivatalokban, akár a magánvállala­

toknál vagy a monks bármely területén meg 
akarja fosztani a munkához való szabad és 
««n* jogától, ez által különbséget tesz állam­
polgár és állampolgár között, kényért elenné 6a 
kitagadottá téve az ország lakosságának jelen­
tékeny részét arsnesterségsson és céltalanul tá­
masztott-keserűséggel megakadályozza az or­
szágban egyflttélő népek békés összhangjának 
kialakulását,

Végül sor került a záróhatározat ünnepélyes 
kihirdetésére.

A „Vásárhelyi Találkozó" hitvallása
Az ardeali magyar társadalomnak a ki­

sebbségi sors követelményei szerint való át­
alakulását sorsdöntő jelentőségűnek ítéljük s 
ezért történelmi felelősségünk tudatában az 
egy test egy lélek nagy akaratával valljuk, 
hogy:

Az ardeali magyar népkisebbségi élet 
irányítása csakis a keresztény erkölcsi és 
demokratikus nemzeti követelmények szerint 
történhetik.

Népkisebbségi életünket s annak minden 
intézményét és tagjait a nemzeti egység gon­
dolata és célja hassa át, politikai, gazdasági, 
közművelődési és egyházi intézményeink s 
azok vezetői között, — amennyiben hiányzik 
— becsületes együttműködés jöjjön létre, az 
osztály, felekezeti és nemzetiségi ellentétek 
életünkből tűnjenek el, annál is inkább, 
mert minden felekezeti és etnikai, származá­
sú magyar embert s így azokat a zsidó val- 
lású magyarokat is, akik kisebbségi sorsunk 
minden következményét vállalják a magyar 
népkisebbség alkotóelemének tekintjük.

A „Vásárhelyi Találkozón" megjelent fia­
tal romániai magyar értelmiség a legtelje­
sebb nemzeti, szociális és politikai egység 
vágyától áthatva, kimondja, hogy az ardeali 
magyarság minden egyes tagjára a sorskérdé­
seink és küzdelmeink iránti érdeklődés tevő­
leges szolgálat és munka hárul. A magyarság 
minden egyes tagjának teljesíteni kell mind 
anyagi, mint szellemi tehetségéhez mérten 
kötelességét magárahagyott nemzetünk iránt. 
Kizárandó az, aki az ardeali magyarság nem­
zeti érdekeivel összetűző tevékenységet fejt 
ki. Magyar életünk szellemi buzogásának 
forrásánál féltékenyen őrködünk s a. nemzet­
nevelést egyetemes magyar kisebbségi fel­
adatnak tekintjük, amelytől belső megújho­
dásunk és fennmaradásunk függ. Megillető- 
déssel idézvén magunk elé népközösségünk, 
különösképpen egyházaink vezetőinek és 
munkásainak az anyanyelrn oktatás érdeké­
ben. folytatott hősies küzdelmét, határozottan 
leszögezzük, hogy az anyanyelvi oktatás jo­
gát népünk számára mind alsó-, közép- és 
felsőfokon, mind a szakoktatás terén érvé­
nyesíteni kívánjuk. Tiltakozunk iskoláink­
nak a törvényekben biztosított szabad műkö­
dését gátló intézkedések ellen és megállapít­
juk minden, magát magyarnak valló szülő 
jogát gyermekének magyar nyelvű iskolázta­
tásához. Hasonlóképpen követeljük a romA- 
niai magyarság adózásából felekezeti isko­
láinkat jogosan megillető állami és községi 
segélyt. Megállapítjuk, hogy a nemzetneve­
lésnek első tényezője a család, éppen ezért 
szükségesnek tartjuk ennek a szerepnek a 
magyar családokban való tudatosítását. Mi­
vel a meglevő magyar tannyelvű iskolák 
csak egy részét ölelhetik fel a magyar tankö­
teles ifjúságnak: egyfelől követeljük az ál­
lami iskolák magyar tagozatainak tényleges 
felállítását s ott magyar tanerők alkalmazá­
sát, másfelől kívánjuk az iskoldnkivüli nép­
nevelés céltudatos intézményesítését. Szüksé­
gesnek tartjuk ifjúságunknak ipari kereske­
delmi és gazdasági pályák felé való irányí­
tását s az ílytermészetű szakoktatás kiépíté­
sét, ugyanakkor hangsúlyozót' w kívánatos­
nak tartjuk, hogy a népi rétegekből kikerülő 
tehetséges ifjak is minden segítséget meg­
kapjanak arra, hogy megfelelő közép- és fel­
sőfokú oktatásban részesül jenek.

Nemzeti életünk egyik legfőbb megtartó 
és hajló ereje népi irodalmunk és művésze­
tünk. Népünk rendkívüli dús és változatos 
lelkiéleiének művészi és irodalmi kiteljese­

déséhez meggyőződésünk szerint szükséges 
az, hogy az alkotó szellem, szabad és szaba­
daknak kell lennie megnyilvánulásaiban is, 
a „Vásárhelyi Találkozó“ azonban csak azo­
kat a tudományos, irodalmi és művészi alko­
tásokat vallja magáénak, melyek a kisebbségi 
magyarság nemzeti és erkölcsi értékeit és 
érdekeit nem veszélyeztetik. Az itt élő népek 
között való megismerés és megértés szolgá­
latát szükségesnek tartjuk e népek szellemi 
alkotásainak a másik ncp nyelvén való köl­
csönös tolmácsolása útján.

Sajtónk nemcsak nemzeti önvédelmi har­
cunk pótolhatatlan fegyvere, de egyik leg­
használhatóbb, mert mindenhová elérő esz­
köze a nevelésnek is. Ezért kimondjuk, hogy 
a kisebbségi sorsban a sajtó csak úgy telje­
síti kötelességét, ha az önvédelmi egység, 
példa és tanítás napi megnyilvánulása. Nem­
zeti érdekeink megparancsolják, hogy a ma­
gyar népkisebbség létérdekeit érintő, döntő 
kérdésekben a sajtó teljesen azonos álláspon­
tot foglaljon el. Ne szolgáljon tehát idegen 
érdekeket. Legyen mértéke a tárgyilagosság­
nak, őrízője a nép jövöbevetett jogos re­
ménységének, öntudatosító ja népünknek, 
ápolója a közösség szellemének, mert szere­
pe mindenekelőtt a nemzet nevelése. Törté­
nelmi hwatásál a sajtó csak úgy töltheti be, 
ha a magyarság szent hagyományain s ke­
resztény erkölcsi értékein felépülve a demo­
kratikus nemzeti gondolatot sugározza szét. 
A „Vásárhelyi Találkozó“ kijelenti, hogy az 
alkotmányt és a törvényi védi akkor, amikor 
a leghatározottabban tiltakozik a cenzúra al­
kalmazása és fenntartása ellen.

Teljes tudatában vagyunk annak, hogy 
kisebbségi sorsban élünk. Érezzük a szüksé­
gét, hogy keressük a román és magyar nép 
építő együttélésének a feltételeit és útjait. 
Igazságunk tudatában állapítjuk meg, hogy a 
romániai magyarság kisebbségi sorsba kerü­
lése óta, mindenkor tanujclét adta, hogy ele­
get tett állampolgári kötelességeinek. Ezzel 
szemben a román kormányzatok részéről sú­
lyos támadások érték nemzeti és emberi 
életjogaiban és nem kapta meg magatartá­
sáért a kellő méltánylást és elismerést. Mi an­
nak előrebocsátásával, hogy a középeurópai 
magyarság egyetlen nyelvi és kulturközössé- 
get képez, amelynek a romániai magyarság 
is alkotó része, igényeljük a romániai ma­
gyarság önkormányzatát, amelyhez való jo­
gunkat az ardeali románságnak a saját elha­
tározásából született alba-iuliai határozatok­
ra, valamint a békeszerződések kiegészítő ré­
szét képező kisebbségi szerződésre alapítjuk. 
A „Vásárhelyi Találkozón összegyűlt fia­
talság egy szabadságot szerető nép nyíltságá­
val fordul a nemzeti álmaiban beteljesült és 
Alba-lulia magas szelleméhez felemelkedni 
tudott román néphez és irányítóihoz, hogy az 
élet és emberi jogaiban veszélyeztetelt ma­
gyarság számára találja meg azt a módot, 
amely a lelki kibéküléshez, egymás becsü­
letes megértéséhez vezet és történelmi egy­
másrautaltságában élő két nép számára a 
szabad testvéri együttélés lehetőségeit meg­
teremti.

A „Hitvallást“ amely a tanácskozások össze­
foglaló határozata, emelkedett ünnepi hangulat­
ban, állva hallgatták végig a Vásárhelyi Talál­
kozóra összegyűlt fiatalok és percekig tartó taps-- 
sal és lelkesedéssel fogadták.

Tamási Áron elnök bejelentette, hogy a
Vásárhelyi Találkozó ezzel véget ért és a Ta­
lálkozón százhuszonegy vidéki és hatvan hely­
beli meghívott résztvevője elbúcsúzott eeym.
tol.

k



6 Magímíapok

Ha eladod az ősi házat, 
az ősi földet

A bánsági Rudnán. ebben a szép szerb falu­
ban jártam nemrégiben. Családi nyomokat ke­
restem. Nikolics báró főkertésze volt itt a 
nagyapám s hallani akartain róla öreg-öreg 
rudnaiaktól. Találtam is görnyedt aggastyáno­
kat. akik boldog visszaemlékezéssel beszélték 
el, hogy gyermekkorukban hányszor kergette 
ki őket a nagyapáin a kastélyparkból, ha oda 
bemerészkedtek, vagy a gyümölcsösből, ahová 
almát lopni jártak. És találtam tisztes matró­
nákat, akik még nagyleány éveikben is, mikor 
a jó kertész már rég nem élt, kaptak egy-egy 
csokrot- ispántól, gazdásztól azokból a virágli­
getekből, amelyeket a nagyapám kertészművé- 
*zete telepített.

De én már nyomát sem láttam az Ő mun­
kájának.

A parkot, amelyben a kastély rég elhagyot­
tan, lakatlanul áll, gyom verte fel. Csak itt-ott 
egy-egy árva öreg díszfa emlékeztet a szépsé­
gekre, amelyeket a szerb származású főúri csa­
lád részint a Rúd na határában lévő hétezer 
hold jövedelméből, részint az Obranovicsokkal, 
a volt szerb királyi családdal való összeházaso­
dás útján szerzett vagyonból, de más források­
ból is megteremtett.

— Hordókban hozták ide Obranovicsék az 
aranyat, — mesélik a falusiak.

Nekik is bőven jutott ezekből a gazdasá­
gokból. A falu szerb templomát a hívek áldo­
zatkészségéből sohase lehetett volna ilyen im­
pozánsra felépíteni. Kevés olyan ember volt a 
községben, még a nagyobb gazdák között is, 
aki valamilyen jövedelmező kapcsolatban ne 
állott volna a nagykiterjedésű uradalommal. S 
aztán a falu összességének, ha valamilyen kí­
vánsága volt, a báró kieszközölte annak teljesí­
tését. Budapesten.

Azért ma is számos házban meg lehet ta­
lálni Rudnán a bárói család valamelyik tagjá­
nak díszmagyar ruhás arcképét.

A régi világra való kegyeletes visszaemlé­
kezés tehát nemcsak az öregeknek ifjúkoruk 
iránti gyöngéd és fájdalmas elfogultságára és 
az aggkori .mesélőkedvre vezethető vissza. 
Csakugyan jól éltek a rudnaiak s ma szegény­
ségről panaszkodnak mindenfelé. A kastély, a 
főúri háztartás és

a hétezer holdas uradalom, mint munka­
terület és mint jövedelmi forrás már 
nem létezik számukra. A kétezer holdra 
új falut telepítettek: Craiu-nou a neve. 

Nagyobb község lett belőle, csupa 16 holdas 
román gazdákkal, — mint Rudna. A kastély 
legutolsó ura pedig, akit csak mint a ...fiatal 
bárót“ emlegetnek, eladta a kastélyt, és környé­
két, meg az agrárreform által meghagyott bir­
tokot és külföldre költözött. Most állítólag 
francia követségi tisztviselő valamelyik bal­
káni fővárosban.

Iskolapéldáját lehet itt tanulmányozni an­
nak, hogyan pusztulhat ki Valahonnan egy 
család, — még ha hatalmas volt is egykor —, 
ha nem rakaszkodik szívós és kegyeletes hozzá- 
tapadással, az igények, az életszínvonal zuha­
násszerű lefokozásának árán is, kétségbeesett 
erőfeszítéssel az ősi házhoz, az ősi röghöz.

A Nikolics-családiból, — amely Nikolics 
Fedorban Bosznia kormányzóját adta a Habs­
burg-monarchiának, — nemcsak az élők pusz­
tultak ki az ősi lakhelyen, hanem idestova ki­
pusztulnak innen a holtak is.

Jó messze a kastélytól, vad bozótban, emel­
kedik a család sírboltja. Valamikor a kertek 
és egy csodás szépségű kis fenyves összefüggő 
sora kötötte össze a kastély parkvidékével a 
halottaknak ezt a kies birodalmát. Ma azon­
ban, minthogy a közbeeső egykori paradicsom 
fejsze általi halállal pusztult el, úgy áll ez a 
tömérdek pénzbe, vagyonba került kripta tá­
voli, szomorú magányosságában, mintha szám­
űzték volna ide.

S az egész sírboltot s fölötte a kápolnát 
megdöbbentő módon fedúhák a telepes község

lakói. A szentképeket lefeszítették a falról, vagy 
ahol nem lehetett, hát levakarták; a díszes ab­
lakok céltalan indulatok áldozataivá estek s a 
koporsóüregeket fedő márványlapok egy része 
szilánkokra zúzva hever a földön. Az egyik sír 
felbontását is meg kísérelték a minősíthetetlen 
lett elkövetői, de a koporsókat védő betontömb 
olyan áttör hetedeimet bizonyult, hogy kényte­
lenek voltak feladni tervüket.

A feldúlt sírboltban most már a természeti 
erők végzik megkönnyített, romboló munkáju­
kat. Senki többé nem fogja megakadályozni 
azt.

Érthető módon a kastély jelenlegi tulajdo­
nosa legkevésbbé. Égy községi jegyző vette meg 
a kastélyt és a hozzátartozó belsőséget öt mil­
lió leiért, amiből kettőt azonnal ki is fizetett.

Megható lehetett, mikor az új tulajdonos 
bevonulásakor az öreg bárónő társalkodónője, 
egy agg bécsi kisasszony, aki a végső pilia-
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a kastély mellett is. mint a kastély utolsó tír- 
zője, búcsút vett a főúri laktól. Senkije se volta 
világon, csak a Nikolics-család, amelyet év­
tizedeken át szolgált. Hova fordulhatott volna? 
A falu egyik szerb nagygazdájánál húzódott 
meg. ugyanúgy, mint a báróék egy ugyancsak 
elaggott guvernántja, akit azonban ehhez a csa­
ládhoz rokoni kapcsolatok fűznek. S ma is ott 
él mind a két öreg hölgy Iiudnán. Milivoj Bá­
li les házában. Az egyik nyolcvan éves, a másik 
kilencvenegy. S a házat telehordták Nikolics- 
kópekkel és emlékekkel, amelyeket úgy őriz­
nek, mint valami szent relikviákat.

Jó népek ezek a rudnai szerbek ... Nagyon 
szívesen láttak és örömmel beszéltek magyarul 
velem. Este együtt ültem velük a korcsmában 
s mialatt a facér iparosokból alakult zenekar 
tamburái különös dallamokkal töltötték meg 
az ivót, kitárták előttem baráti szívüket. Azok­
kal, akik harcoltak a világháborúban, különö­
sen hamar megértettük egymást. Emlegették a 
régi időket s egy szabómester annyira rokon- 
szenvébe fogadott, hogy minden áron ki akarta 
fizetni a boromat és gyöngéden megcirógatva 
az arcomat szeretettel mondta:

— Látszik, hogy maga magyar.
Jávor Béla.natig ki akart tartani nemcsak a család, hanem

Marjalofky Tibor riportja:

Alfonz spanyol király fiának 
nyomában a borseci erdőben

Aki maga is nem utazott, vagy nem gya­
logolt valaha keresztül a Borsec alatti fenyő­
erdőn, annak hiába is írom le ezt a gyönyörű 
utat. Reánk esteledett már, amikor behajtot­
tunk az erdőbe és a két tüzes szem akárhova 
is vetette fénycsóváit, nem világított meg egye­
bet, mint a titokzatos fenyőóriásokat. A me­
rész kanyarokkal teletűzdelt szerpentin szélén 
álló útjelzőkövek sejttették azt a veszedelmet, 
amely a vigyázatlan vezetőket fenyegette. Néha- 
néha egy tapsifüles nyuszi rohant a csendes er­
dőbe megrémülve a reájameredő fényszemek­
től. Egyéb élőlényt nem lehetett látni ebben a 
titokzatos csendvilágban.

Huszonöt kilométeren át száguldottunk, 
kanyarogtunk, rettegtük a fenyők birodalmát, 
amikor a szinte dermesztő hidegtől reszketve 
megérkeztünk a borseci plébánia elé.

Váratlan, késett vendégekként érkeztünk, 
azonban, úgy ahogy, Ambrus József borseci 
plébános úr fogadott bennünket, azt hiszem a 
hetekig várt vendéget sem fogadják. Forró ru­
mos tea és tepertős túróscsusza barátkoztatták 
meg a didergő utasokat a fenyvesek nagyon is 
hús levegőjével, míg szikkadt torkunkat valódi 
borszéki borvízzel öntözgettük. Kényelmes 
ágyakban tértünk első pihenőnkre.

A többiek tagadják, de én őszintén beval-

Figyetem !t
Mélyen leszállított áron kaphatók
dr Karácsonyi János püspök
összes művei •

A magyar nemzet honalapitása 896- 99?
ára 40 lei helyett 20 lei 

Uj adatok és új szempontok a székelyek 
régi történetéhez ára 50 lei helyett 20 lel 

A magyar nemzet áttérése a nyugati ke­
reszténységre 100 lei helyett 50 lel

Szent Ferenc rendjének története Ma­
gyarországon 1711-ig I. 300 lel h 150 lei 

Szent Ferenc rendjének története Magyar- 
országon 1711-lg II. 300 lei h. 150 lel
Vidéki megrendeléseknél plus 15 lei portó.

Kapható:
a MAGYAR LAPOK KÖNYVOSZTALTANAL.

lom, hogy reggel a fogmosó és szájöblítő vizet 
lenyeltem. Hát már, hogy a csudába ne kíván­
tam volna meg, amikor az érmelléki bakatort 
juttatta eszembe a kancsóba készített borvíz.

Szentmise után, amíg rózsáskedvű kiadó- 
hivatali képviselőnk az anyagi ügyekkel vesző­
dött, megtekintettem Borszék gyönyörű villáit, 
borvízforrásait és egy kis újdonság után szag­
lásztam. Az esti vacsoránál ugyanis az örökké 
mosolygó kedves plébános úr elmesélte, hogy 

a környéken vadászik a többi előkelő­
ségek közt Alfonz spanyol király na­
gyobbik fia is. Néhány nappal ezelőtt 
lejött az erdőkből a spanyol főherceg 
és szentmisét mondatott a polgár- 
háború vérzivatarában elesett öccséért, 

Károly hercegért.
A szentmisét a plébános úr mondotta. A 

herceg pontosan érkezett és újtatosan imádko­
zott a szentmise végéig, majd megköszönte a 
plébános úr fáradságát és visszatért a hegyek 
közé.

Az üdűlőhelybeliek sokat beszélnek a her­
cegről. Hatalmas összegért bérel egy vadász- 
területet és már az idén lőtt egy szép őzbakot. 
Azt mondják addig nem akar elmenni, míg a 
szép vadászzsákmány párját is le nem teríti. 
Be a faluba nagyon ritkán jön, ha bejön, akkor 
inasa és egyik vadásza kíséri. Az erdőben tölti 
minden idejét, sátorban lakik és a főúri vadá­
szok gondtalan életét éli.

Borsec egyébként már mentes az erdők 
csendjét zavaró fürdővendégektől és lakói, akik 
eddig csupán a fürdő vendégektől kerestek, 
most leszegődnek az erdővágókhoz. Sok pénzre 
van szüksége az ittenieknek, mert úgy a fürdő­
szezonban, mint után na, méregdrága a meg­
élhetés. Csodálkozva hallgattam, hogy rnily°n 
hatalmasak itt a munkabérek, azonban akkor 
még jobban csodálkoztam, amikor meghallot­
tam az élelmiszerek szinte megfizethetetlen 
árát.

Sajnos nem sokáig élvezhettük a plébános 
úr vendégszeretet, a kora délelőtti órákban bú­
csúznunk kellett a veranda violáitól, a kiskert 
hatalmas őszirózsáitól, megtöltöttük üres üve­
geinket borvízzel és újból nekivágtunk a feny­
veseknek.

(Folytatása következik.)
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MAJLliH 6. KÁROLY PÜSPÖK 
UTVkREVES PAP. JUBILEUMA

— Vorbuchner Adolf s. püspök felhívása —
Alba-Iulia. Saját tud. Az egyházmegye hí- 

vei és a főpapság szeretettel készül Matiáth G. 
Károly püspök ötvenéves papi jubileumának 
megünneplésére. Vorbuchner Adolf s. püspök 
a következő lélekbemarkoló hangú pásztorlevél­
ben fordul a hívekhez és a papsághoz:

Krisztusban szeretett Hívek! Tisztelendő 
Testvérek! Szívbeli örömmel és Isten gond­
viselése iránt mély hálával készülünk Kegyel­
mes Főpásztorunk ötvenéves papi jubileumá­
nak megünneplésére. Ennek az ötven évnek 
legnagyobb részében Püspök Atyánk a mienk 
volt, papi élete egyházmegyénk papságának ra­
gyogó példája, papi működése negyven eszten­
dőn át híveinek számára volt az isteni kegye­
lem és áldás bőséges forrása.

Nagyon fájdalmas azért tudnunk, hogy 
Püspök Atyánk távol van tőlünk és betegsége 
fokozódóan súlyos annyira, hogy még arany­
miséjének bemutatásában is meggátolja. An- 
ná.l nagyobb szeretettel fordulunk ezen a na­
pon Püspök Atyánk felé s annál jobban törek­
szünk hálát adni Isten jóságának Főpászto­
runk félszázados papi életének és működésé­
nek áldásaiért.

Püspök Atyánk a szó legteljesebb értelmé­
ben pap: közbenjáró Isten és a szegény, bűnös 
emberiség között (Zsid. 7, 25), a' Szentatyák 
mély értelmű szava szerint Krisztus mása s 
mindnyájunk bőséges tapasztalata szerint az 
örök Pap. Jézus Krisztus jóságának, önfeládo- 
zásának, megbocsátó és segítő szeretetének 
méltó örököse és folytatója. Pap volta áttörte a 
születés és rang korlátáit, ez vezette kormány­
zói intézkedéseit és krisztusi nagysággal s 
mélységgel töltötte meg szívét: papja ő nem­
csak híveinek, hanem Krisztus igaz papját 
látja és tiszteli benne más vallásnak hívője, sőt 
még a hitetlen is. Minden kérdést a pap sze­
mével néz s mindenkor és mindent a pap gon­
dolatával s szívével ítél meg. Valóban „sál ter­
rae" (Mt. 5. 13), szegény földünk egészségadó 
sója; „lumen mnndi" (Mt 5, 14), gyötrelmes vi­
lágunk számára az isteni világosság fénylő 
fáklyája. Van-e nagyobb jótétemény az embe­
riség számára, mint az ily igaz papnak élete és 
munkája? Valóban, ha minden pap életében és 
munkásságában ezt valósítaná meg, ha min­
denkor és mindenben Krisztus akaratát és sze­
re te tét követné: az istentelen kommunizmus 
csábításai és a tévtanítók hamisságai közt is 
rendületlen biztonságban állana földünk. Imád­
kozzunk azért, Testvéreim, hogy mindnyájan 
ilyen igazi papok legyünk; imádkozzunk hí­
veinkkel együtt buzgón és sokat, hogy Isten 
könyörületes jósága sok jó. szent napot adjon 
egyházmegyénknek!

Bensőséges szívvel s szeretettel köszönjük 
Püspök Atyánknak a papi élet magasztos pél­
dáját és a papi működés maradandó lelki kin­
cseit.

Szerettük volna jubileumi örömünket és 
Püspök Atyánk iránt érzett hálánkat külső és 
méltó ünnepségekkel is nyilvánítani, de úgy 
érezzük, hogy Főpásztorunk válságos betegsége 
kötelességünkké teszi minden külső fénynek 
mellőzését. Annál inkább törekszünk ünneplé­
sünket bensőségessé, szeretettel teljessé tenni 
és Püspök Atyánk papságának félszázados év­
fordulójából híveink számára lelki hasznot 
meríteni. Evégből a következőket, rendelem el:

1. Egyházmegyénk minden papja további 
intézkedésig minden szentmisében imádkoz­
zék beteg Főpásztorunkért (Oratio ex Missa pro 
infirmis, úti pro re gravi et causa publica) és 
a plébániai szentmise után a hívekkel együtt 
közösen végezze el a Preor. 101 old. 26 sz. alatt 
közölt imádságot.

Püspök Atyánk aranymiséjének napján, 
folyó év október 6-án, szeretettel kérem,

ajánlja, fel mindegyikünk szentmiséjét érette.
2. Folyó évi október 10-én. vasárnap, min­

den plébániai templomban és intézeti kápolná­
ban ünnepélyes szentmise és Te Deum tar­
tassák. Szeretettel buzdítom a Híveket, hogy 
ezen a napon mindnyájan, lehetőleg közösen, 
Járuljanak a szentáldozáshoz és imádságaikkal 
együtt ajánlják fel súlyosan beteg Főpászto-
♦♦♦♦<

runkért.
3. Ezen a napon a prédikáció a papi hiva­

tás főnségéről szóljon, prédikáció után pedig a 
szószékről közös imádsággal kérjük Istent, 
hogy papságunk az igazi életszentségben s a 
papi működés buzgóságában megerősödjék 
(Preor. pg. 97. n. 18).

4. Kegyelmes Főpásztorunk kettős jubi­
leuma emlékére szándékunkban van megújí­
tani egyházmegyénkben az örökös szentség- 
imádás üdvös gyakorlatát. Nem kételkedem, 
hogy Tiszteledő Testvéreim és a buzgó Hívek 
egyaránt örömmel fogadják ezt az elhatározást 
s annak minél tökéletesebb végrehajtását tevé­
keny közreműködőik:. • '• elősegítik.

Alba-Iulia, 1937 szeptember hó 29-én.

t VORBUCHNER ADOLF 
segédpüspök.

Teljes gőzzel megindult g választási propaganda

Joanitescu érdekes okfejtései a nemzeti
munkavédelemről

Pop Valért kormányátalakítással fenyegették meg rendelet­
törvénye miatt?

Bucuresti. Saját tud. Egy ilfovmegyei köz­
ségben a Román Arcvonal gyűlésén D. R. 
foamtescu nagy beszédet mondott, amelyben 
a nemzeti munkavédelem kérdését a követke­
zőkben érintette:

Sajnálatos, hogy a Liberális Pártban 
teljes zűrzavar uralkodik a nemzeti politika 
kérdésében. Több irányzat érvényesül a párt­
ban, amelyek végeredményben oda fognak ve­
zetni. hogy a liberálisokat egyszerűen kizárják 
a politikai életből. Az első irányzat e pártban 
a hivatalos kormányé, melynek Tatarescu az 
elnöke, aki hangsúlyozza, hogy a jelenlegi tör­
vények nem elegendők a román munka elsőbb­
ségének biztosítására.

— De a román személyzet elhelyezésére 
kirendelt bizottság jelentésének és felhívásá­
nak ellenére, s dacára annak, hogy Leon almi- 
niszter emiatt beadta lemondását, — vonako­
dik törvényileg biztosítani a román elem

előbbrejutását. A másik irányzat lamandié és 
társaié, akik hamis demokrácia álarca alatt 
minden nemzetiség teljes szabadságát követe­
lik a nemzeti munka terén, ami nem más, 
mint a trösztök szabadsága és a román mun­
kás és termelőtömegek kisemmizése.

— A harmadik irányzat Pop Valérral az 
élén hat hónapja mindent elkövet, hogy ki­
erőszakolja a nemzeti munkavédelmi rendelet- 
törvény kiadását, de nemcsak hogy nem ér el 
crdeményt, hanem Pop Valért kormányátala­
kítással fenyegették meg, vagyis a kormányból 
és a pártból való kizárással. És hogy a zűr­
zavar teljes legyen, Dinu Bratianu nyilatko­
zata nyíltan szembehelyezkedik az ifjúsággal 
és a nemzeti mozgalommal.

A továbbiakban loanitescu azt fejtegette, 
hogy a Nemzeti Parasztpárttól román nemzeti 
szempontból még kevesebbet lehet 
nemzeti munkavédelem tekintetében.

várni a

Pergőtüzet zúdított a japán haderő 
a Sanghai körüli kínai hadállásokra
Gyalogsági roham, bombavetők és tankok -támogatásával 

Bombák zápora a kínai utánpótlás vonalaira
Sanghaiból jelentik: A japán—kínai há­

ború leghevesebb csatája a Sanghai körüli had­
színtéren tombol. Lotien környékén a japán 
csapatok csak két és fél mérföldnyire vannak 
a kínai főhadiszállástól. A Csapej környékén 
húzódó acélfalakat 100 ezer kínai védi.

A japán gyalogság géppuskákkal, harci­
kocsikkal és kézigránátokkal az északi pálya­
udvar irányában támad és a kínaiak csak alig 
védekeznek. A japán repülőgépek bombákkal 
árasztják el a kínai utánpótlás vonalát. Az a 
japán csapat, amely bevonult Tecsauba, foly­
tatja előnyomulását, dél felé. A japán repülő­
gépek Sanzi tartományban teljesen tönkrever­
ték a kínai állásokat. Bombázták a japán re­
pülőgépek Kanton katonai intézményét is.

Sanghai lakossága hétfőn este újból válsá­
gos órákat élt át. A lakosság lassanként már 
megszokta a mindennapos ágyúzást és a légi

bombázás sem jelent már számára újdonságot. 
Hétfőn este azonban az eddiginél is erősebb 
japán pergőtűz indult. A japánok Tiangvan 
mellett megtámadták a kinai hadállásokat. A 
támadást megelőző pergőtűz órákhosszat tar- 
toft- Nagy szerepet játszottak a támadásban a 
könnyű és nehéz japán tankok százai. Ezeket 
a tankokat a japánok csak a legutóbbi napok­
ban szállították partra. Az ágyutiizzel egyidő- 
ben a japán repülőgépek gépfegyvertiizet zúdí­
tottak a kinai hadállásokra. A bombavető­
gépek pedig a legsúlyosabb bombák százait 
dobták a kinai harcvonalakra. A hatalmas 
pergőtűz eredménye az lett, hogy Tiangvan 
mellett benyomták a kinai hadállásokat. Ezzel 
a támadással egyidőben Csapej városnegyed­
ben is támadásra indultak a japán csapatok. 
Tiangvan mellett a támadásban 25 japán re­
pülőgép vett részt. Liuhang közelében pedig 
70 repülőgép támogatta a gyalogsági rohamot-
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Időiárás
A bucurc?ti Idöjáráskutató intézet jelentése 

szerint a várható időjárás: Északnyugatra for­
duló, kissé élénkebb szól, változó felh0*e*’ ®*0' ° 
hőmérséklet északnyugat felöl kissé csökken,

KÁROLY KIRÁLY ÉS MIHÁLY NAGY- 
VAJDA A BREAZAN1 STRAJER-ÜNNEP- 
SÉGEN. tíucuresti. Saját tud. Kedden reggel 
fel tíz órakor Károly király Mihály nagllvajdá- 
tul és Tatarescu miniszterelnökkel Breazába, 
délután pedig Predeálba érkezett. Szerdán reg­
gel a király és a nagy vajda Sft.-Gheorghera 
utazik. Breazan ma nagy strajer-ünnepségek 
lesznek, amelyeken a királyon és Mihály nagy- 
vajdán kívül a kormány több tagja is részt­
vesz.

Kétezer aradi zarándok Radnán. Arad. Saját
tud. Népes zarándoklat indult vasárnap Rad-ná- 
ra P a c h a Ágoston dr megyéepüspök vezetésé­
vel. A főpásztor már szombaton este érkezett 
Aradra. A zarándokcsapat vasárnap reggel in­
dult villamoson s Pacha Ágoston dr püspökön 
kívül Lakatos Ottó dr minorita plébános, 
szentszéki ülnök, valamint Kulcsár Kálmán, 
Karácsonyi István és Oláh Ferenc minori­
ta lelkészek is elkísérték a hívőket. A közel két­
ezer zarándokhoz 300 gyalogzarándok csatlako­
zott, valamint hozzájuk szegődtek a pecicai bú­
csúé ok is. I. e n g y e 1 István esperes-plébános 
vezetésével. Pacha Ágoston dr püspök vezetésé­
vel a kdgyhelyhez vonultak a zarándokok. A 
szentmisét Pacha Ágoston dr mondotta, aki 
szép beszédet intézett a hívekhez. Lakatos Ot­
tó dr plébános, a Szent Ferenc o ar előtt gondo­
la tekban gazdag beszédet intéz ti a zarándokok­
hoz, majd a keresztüli járás következett. Ebéd 
után 1 isiői kis Szent Teréz és a Szent, Ferenc ol­
tár elé vonultak a hívek, majd haza indusait a 
zarándokok s a buesuhelyről az áll:másra vo­
nultak, ahol Lakatos Ottó dr szentszék! ülnök 
meleg szavakkal vett búcsút Pacha Ágoston dr 
püspöktől, aki a kegyhelyen maradt, hogy a hét­
fői Szent Ferenc ünnepségen részt vegyen. A 
búcsúé ok este hét órakor érkeztek Aradra.

MEGHALT SZÉKI TELEKY JÁNOS 
GRÓF. Budapestről jelentik: Id. széki Teleky 
János gróf. utolsó seniora a Teleky-család ama 
ágának, amelynek egyik őse Petőfi barátságá­
val dicsekedhetett. — 69 éves korában meg­
halt. I tolsó gazdája volt ő annak a Költői 
kastélynak, amelynek kertjében Petőfi Sándor 
..Szeptember végén“ cimü örökéletii költemé­
nyét irta.

Serédi Jusztinián magyarországi hercegprí­
más nyitotta meg a salgótarjáni katolikus ün­
nepségeket. Budapestről jelentik: A salgótarjáni 
katolikus ünnepségek második napján húszezer 
főnyi hivősereg töltötte meg a sporttelep néző­
terét. A pálya közepén emelt oltárnál Serédi 
hercegprímás mondott szentmisét nagy papi se­
gédlettel. Az előkelőségek soraiban ott volt 
Széli belügyminiszter, a város és a vármegye 
vezetői és zászlók alatt felvonultak a szomszéd 
községek lakosai is. A nagygyűlést a hercegprí­
más nyitotta meg s megnyitójában az Isten és 
ember közötti kapcsolatról beszélt. Hangoztatta, 
hogy ha akár természetes, akár természetfölötti 
életünkben boldogok akarunk lenni, keresni kell 
a kapcsolatot az élet és javak legfőbb forrásával, 
Istennel. Mi, katolikusok — úgymond — nem­
csak hitünkből kifolyólag, hanem tapasztalásból 
is tudjuk, hogy Isten nélkül semmire sem mehet 
az ember. Azok a nemzetek es emberek, akik 
megszakították kapcsolataikat istennel, előbb- 
iv.óbb a teremtményeket fogják imádni és az em­
bereknek lesznek valóságos rabszolgái. Mi nem 
akarunk rabszolgák lenni és nem akarunk te­
remtményeket imádni, hanem Isten fiainak a 
szabadságot keresni, azt a szabadságot, amelyet 
az Eucharisztiában jelenlévő Krisztus Király 
»•terez meg az emberiségnek.

A KISANTANT GAZDASÁGI BÍZOTT- 
SÁGA SZERDÁN KEZDI MEG ÜLÉSEIT. 
Bucuresti. Saját tud. A kisantant gazda­
sági tanácsának szakérlőértekezlete október 
6-án Prágában összeül. A román delegáció ej- 
nőké Cristu teljhatalmú miniszter. A szakértői 
értekezlet megbeszéléseinek eredményeit a 
gazdasági tanácsnak terjesztik elő, amely októ­
ber 11-én kezdi meg üléseit a Tátrában. A 
román küldöttség elnöke és alelnöke Teodo- 
rescu volt miniszter és N. Tabacovici lesznek. 
Az értekezlet tárgya: a kisantant államainak 
kereskedelmi politikája és a gazdasági csere­
viszony a tagállamok között. Ezek jelenlegi 
állapotának megvizsgálása és módozatok kere­
sése a továbbfejlesztésre nézve, továbbá a 
gazdasági szakértői értekezlet jelentésének 
megvizsgálása. Ezenkívül a vámeljárás alaki­
ságainak egyszerűsítése stb.

* Dreher-Haggenmachcr Őszi-sör és Bak-sör 
különlegességeiről mindenki a legnagyobb elis­
meréssé! nyilatkozik.

STOTZINGER APÁT MARADT A SZENT 
BENEDEK-REND ALTALANOS FŐNÖKE. Vali­
ké nvárosból jelentik: A Szent Benedek-rend ál­
talános főnökévé ismét Stotzinger apátot 
választották meg.

* Segítség iszákosság ellen. Kérjen díjtalan
felvilágosítást: Dr Odor „Mária“-gyógyszertárá- 
ban. Carani, jud. Timis-Torontál.

Zürichi zárlat. Párizs 14.35, London 21.52 fél, 
Newyork 434 fél, Brüsszel 73.15, Milánó 22.93, 
Amszterdam 240.22 fél, Berlin 174.35, Becs 
schilling 79.75 Prága 15.23 fél, Varsó 82.25, Bel- 
grád 10, Bucuresti 325.

* Idegesség, fejfájás, szédülés, álmatlanság, 
reggeli rosszullét, levertség, bágyadtság sok eset­
ben hamarosan megszűnnek, ha béünűködésiin- 
ket reggelenként cgy-egy pohár természetes 
„Ferenc József“ keserűvizzel elrendezzük. Az or­
vosok ap.r.’.ják.

Vasúti zsebmetsző Halmenban kifosztott egy 
Carei-i leányt. Cáréi. Saját tud. Capek Károly 
cáréi lakos, papirmester Margit nevű leánya 
Csehszlovákiába akart utazni. A halmeui vasúti 
állomásnál sokáig kellett várni a vonatra. A 
másodosztályú váróteremben ült, mikor mellé 
telepedett egy csinoskülsejü fiatalember, aki el­
mondta, hogy utazó s nagyobb ügyben Prágába 
megy. Sokáig elbeszélgettek, majd éjfél felé a 
leány elszundikált. A fiatalember ezt az alkal­
mat kihasználta és a nő retiküljéből 1000 leit 
lopott s azután eltávozott. Amikor Capek Mar­
git felébredt, ijedten állapította meg, hogy 
hiányzik a pénze. Jelentette az esetet a vasúti 
rendőrségen, amely Halmcuban a CFR gép­
kocsimegállónál letartóztatta még az éj folyamán 
a zsebmetszőt, akiről kiderült, hogy Frankel Jó­
zsefnek hívják, Cernautiba való és ismert vas­
úti zsebmetsző.

Hitlerista ifjúsági vezetők látogatása. Timi­
soara. Saját tud. A németországi Hitlerista ifjú­
ság tizenhét vezetője, mint a sztrazseri-szervezet 
vendégei, a városba érkezett. Miután már Ausz­
triát és Magyarorságot meglátogatták, Romániá­
ban első állomásuk Arad volt, jártak Minisen, 
Radnán, Lipován, Médiáson, Brasovon és Sí.- 
Gheorghen, Sin&ian, Targovisten. Timigoarán ün­
nepélyesen fogadták őket. Kirándultak Buziaera 
s kívánságuk szerint Che veresül maré román és 
Bacova német községet tekintették meg. Iskolá­
kat és ipari üzemeket tekintettek meg a város­
ban. Útjukat Belgrád és Róma felé folytatják.

Felrobbantották a mossul-haifai olaj­
vezetéket iranssordan területen

Erősödik az arabok ellenállása az angol kormányzótanács
intézkedéseivel szemben

Ammanból jelentik: Megnemerősitett hí­
rek szerint a Mossul—Haifa-i olajvezetéket 
Iransjordan területen felrobbantották. A tette­
sek, miután a távbeszélő vezetéket is felrob­
bantották, elmenekültek.

Az arab munkásság a kormányzótanács 
szigorú intézkedésére válaszul egész Paleszti­
nában nagyszabású sztrájkra készül. Angol lap- 
jelentések szerint az arabok mindaddig foly­
tatják a sztrájkot, inig száműzött vezetőik 
vissza nem térnek. A piacokat és az utcákat 
munkáscsoportok járják végig és az arab ke­
reskedők üzleteinek kirakatait beverik, a piaci 
árusok portékáit petróleummal öntik le és az 
utcákon szegeket hintenek el, hogy még a tár- 
sasgépkocsi forgalmat is megakadályozzák.

A palesztinai kormány hétfőn hivatalos 
közleményt adott ki, melyben kifejti, hogy az 
egyes személyek ellen elkövetett gyilkos me­
rényletek és a további terrorcselekmények 
megakadályozására nem talált más módot, 
mint azokat az intézkedéseket, melyeket eddig 
foganatosított s amiket a jövőben is fentart. 
A jeruzsálemi angol rendőrség hétfőn erőszak-

Dr Bucsányi Gyula főorvos:

NYERSKOSZT
uimiw ra—
A nyers diéta mint természetes gyógytényező.

A tartalomjegyzékből: A nyers­
koszt lényege. A vér megrom­
lása helytelen táplálkozás folytán. 
Gvümölcskurák. — Milyen táplá­
lékok ha-ználhatók a nyersdié­
tánál. — Természete- megújulás. 

Nyerskoszt-receptek stb. stb.

Megrendelhető könyvosztályunknál.

kai feltörte az Omár-mecset kapuját, amelybe 
a jeruzsálemi főmufti kétezer hívével bezárkó­
zott. A rendőrök nem hatoltak be a mecsetbe 
s a bent tartózkodó hívőket nem is kényszeri- 
tették távozásra, de bizonyosra vehető, hogy 
mindenkit, aki a mecsetből kilép, őrizetbe 
vesznek és eltávolítják az országból.

Átalakult 
a fugoszláv kormány

— Az átalakítás még jobban megszilárdítja 
a Stojadinovics-kormány helyzetét — Nem válto­

zik Jugoszlávia kül- és belpolitikája
Belgrádból jelentik: A jugoszláv kormány 

átalakulása hétfőn megtörtént. A kormányzó­
tanács elfogadta Szubotics igazságügyminisz­
ter. Kozsulij közmunkaügyi miniszter, Janko- 
vics erdő- és bányaügyi. Stosovics közoktatás­
ügyi, Kálugyercsics postaügyi és Rogics test- 
nevelésügyi miniszterek lemondását. Helyükbe 
a következőket nevezték ki:

Igazságügyminiszter: Simonovics Milán, a 
szenátus alelnöke;

Erdő- és bányaügyi: Kuzsunzsics, verbá- 
szi bán;

Közmunkaügyi: Stosovics Dobrivoje, kép­
viselő, volt miniszter;

Testnevelésügyi: Miletics Vjekoszláv kép­
viselő;

Postaügyi: Csezerkics Vojkov, a képviselő­
ház alelnöke;

Közoktatásügyi: Magarasevics Dimitrija, 
nyugalmazott közoktatásügyi államtitkár;

Tárcanélküli miniszter: Novákovics Mik«,
Politikai körök hangoztatják, hogy ez az 

átalakulás még jobban megszilárdítja a Sto- 
jadinovics-kormányt, mely így új erővel foly­
tathatja a nemzeti újjáépítésre irányuló mun­
káját. Másfelől megjegyzik, hogy a kormány- 
átalakítás nem érinti a Stojadinovics-kormány- 
nak sem belső, sem külső politikáját, mely vál­
tozatlan marad.

ríi&föM
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Nincs L .tiás a családtól elvont és léltveörzött 
pénzen. Mercurea-Ciuc. Saját tud. Gh. Bräbeta 
merheti birtokai nagyon szerette a pénzt. Egé­
szen a fukar g. Ósszegyüjtögetett huszonegy- 
ezer leit bankopénzben és elrejtette egy záros 
dobozban. A pénz elrejtéséről még családja tagjai 
sem tudtak. Bräbeta id ón kint felnyitotta a do­
bozt és nagy lelki gyönyörűséggel olvasgatta a 
pénzét. Aztán ismét bezárta a dobozt és boldog 
volt abban a tudatban, hogy külön megtakarított 
pénze van. A napokban Ismét lelki szükségét 
érezte annak, hogy megropogtassa a bankókat. 
Nem akart hinni szemeinek, amikor hűlt helye 
volt a pénznek. A csendőrségen majdnem sírva 
adta elő panaszát. Bevezették a nyomozást, de 
eddig minden eredmény nélkül. A gyanús Restás 
Angela nevű hunedoarai cigányasszonyra terelő­
dött aki többször megfordult Bräbeta lakásán és 
tenyér, valamint kártyajóslással tartott terep­
szemlét. Elrendelték körözését.

BAD0GLI0 TÁBORNAGY A BUDAPESTI 
NEMZETI SZÍNHÁZBAN. Budapestről jelen­
tik: Badoglio marsall, Addis-Abeba hercege 
hétfőn megjelent a Nemzeti Színházban az 
olasz iró, Rino Alessi: „Medici Katalin“ cimii 
darabjának előadásán. A színház bejáratánál 
Németh Antal igazgató fogadta és rövid olasz- 
nyclvii beszédben üdvözölte a tábornagyot. 
Badoglioval együtt érkezett Rőder Vilmos 
honvédelmi miniszter is. Badoglio leánya 
Mária, Vinci gróf olasz követtel ült egy pá­
holyban. Amikor a tábornagy megjelent a 
Nemzeti Színház nézőterén, a zenekar az olasz 
királyhimnnszt, majd a Giovinezzat játszotta. 
A nagyszámú közönség felállva, meleg tapssal 
üdvözölte a tábornagyot, aki római módon, 
karfelemeléssel köszönte meg az üdvözlést. Az 
első felvonás után Badoglio tábornagy el­
hagyta a színházat és a miniszterelnökségi pa­
lotába ment, ahol Darányi miniszterelnök ebé­
det adott tiszteletére. ,

Ismeretlenek elraboltak egy aradi fiút. Arad. 
Saját tud. Nem mindennapi bűnügyben indított 
nyomozást az aradi rendőrség. Megjelent a rend­
őrségen Vörös János itteni lakos s elmondotta, 
hogy 16 éves fia eltűnt hazulról s azt gyanítja, 
hogy a fiút elrabolták. A kétségbeesett apa 
hangsúlyozta, hogy fiának számos ellensége volt 
s nézete szerint azok bosszúból rabolták el. A 
rejtélyes eltűnés ügyében a hatóság széleskörű 
nyomozást kezdett.

EGY KIS SZÉKELY KÖZSÉG GAZDÁI­
NAK SZÉP PÉLDAADÁSA A FELEBARÁTI 
SZERETETRE. Odorhciu. Saját tud. A nyár 
folyamán történt, hogy a jégverés tönkretette 
több homorodmenti község termését. A Mező- 
gazdasági Kamara a szomorú eset alkalmából 
felhívást intézett a vármegye községeihez, 
hogy tehetségükhöz mérten járuljanak hozzá a 
jégkárosultak segélyezéséhez. A felhívásnak 
legelőször Polonita közié? gazdái válaszoltak, 
akik 1 hektoliteren felüli mennyiségű búzát 
küldöttek a nemes célra a Kamarához. Érde­
kes a dologban, hogy a megye legkisebb közsé­
geinek egyike sietett a leghamarabb az Ínsége­
seken segíteni, miáltal a felebaráti szereíetre 
gvönyöwi példát adott.

Hírek az IzamentérőL Sighet Saját tud. Szó 
váci arról, hogy a sigheti tűzoltó laktanyát,, ami 
jelenleg a Gh. Sincai ét I. JGnescu utca sark ás 
van és kicsinek bizonyul a N FiVpescu utcai 
volt ovoda épületébe helyezik át, ah v jelenleg a 
tanoncotthon van. A tárgyalások folyamatban 
vannak. A zsidótemető mellett Arteleau Oh. és 
Viad Tódor súlyosan összeverték Varga Vasúét. 
Az eljárás a támadók ellen megindult.. — L hét 
folyamán lesz a városi villamosművek uj áram- 
fejlesztő gépének általános kipróbálás aminek 
megtörténte után lesz a gép hivatalos átvétele.

Halálos Ítéletek és ki­
végzések hete Szovgef- 

Oroszországban
Egy hét alatt százhárom halálos ítéletet hajtottak végre. 
Működnek a vészbíróság. — Bolsevista vezetők az elitének

névsorán
Moszkvából jelentik: A legutóbbi héten a 

hivatalos napilapok jelentése szerint 103 ki­
végzés történt Szovjet-Oroszországban. Most 
ismét újabb kivégzésekről érkeznek jelentések. 
A vidéki sajtó jelentése szerint a gabonater­
mésben okozott állítólagos szándékos kártevés 
miatt ismét több helyi vezetőemberi lövettek 
agyon. Az Ivánovi kerületben — a „Rabocsij 
Kraj“ október másodiki száma szerint — négy 
újabb halálos Ítéletet hajtottak végre. A Sverd­
lovsk! kerületben — a „Sverdlovszkij“ és 
,,Rabocsij" szeptember 30-iki száma szerint — 
szintén négy, az Archangelszki kerületben — 
a „Pravda Severa“ szeptember 30-iki száma 
szerint három kivégzés történt. Saratov vidé­
kén — a „Kommunist“ szeptember 30-iki szá­
ma szerint — hét, a Novo-sibirski kerületben 
— a „Szovjetskija Sibir“ szeptember 29-iki 
száma szerint — négy, tehát összesen 22 kivég­
zés történt.

MEGSZŰNNEK A HALÁLOS ÍTÉLETEK (7)
A kaukázusi sajtó újabb árulási perről 

számol be az Adzsarisztani köztársaság 11 ed­
digi vezetőszemélyisége ellen, Ezek közül nyol­
cét — a bolsevista végrehajtó bizottság elnö­
két és helyettesét is — halálraitélték. A halál­
raítélteket kémkedéssel, árulással és mező-

A CIUCI ESKÜDTSZÉK ŐSZI ÉVADJA. 
Mercurea-Ciuc. Saját tud. Október 15-éu veszi 
kezdetét a cinci törvényszék mellett működő 
esküdtszék őszi évadja. A tárgyalásokra már 
be is hívták az esküdteket. A tárgyalások elő­
reláthatólag tiz napon át tartanak. Tárgyalás­
ra kerül több gyilkosság, emberölés és sajtó­
per.

Kongresszust tartottak az ifjúsági szocialista 
szervezetek. Cluj. Saját tud. Október 3-án zajlott 
le a szocialista ifjúmunkások kongresszusa, Clu- 
jon. Országrészünk minden részéből összeült de­
legátusok tanácskozását Jordáky Lajos és Pogä- 
ceanu Vasiie vezették le. A kongresszuson részt­
vettek a szociáldemokrata párt és a szakszerve­
zetek képviseletében Bindea Tódor, Bruder Fe­
renc, Lenghel Samuil, Fiilöp Erna, Müller és Kun 
Béla. A kongresszuson megjelentek nemzetiségre 
való tekintet nélkül, élesen tiltakoztak a kor­
mány azon törekvései ellen, amelyekkel a kisebb­
ségi szülők gyermekeit ki akarják szorita.nl a 
gazdasági életből. Követelték továbbá az összes 
ifjúságot védő szociális törvények betartását, va­
lamint a szakszervezeti jog kiterjesztését az ifju- 
munkásságra.

HATALMAS HAJÓGYÁRAT LÉTESÍT A 
RESIT A. Bucuresti. Saját tud. A Resifa Ga- 
latban hatalmas hajógyárat fog létesíteni, 
amely mindenféle tipusu hajók előállításával 
fog foglalkozni. A gyár 3000 munkásnak fog 
kenyeret nyújtani.

Ha minőségre súlyt helyez, ősszel csakis

ÖSZI-SBRI IGYON <

Gyártja : Dreher Haggenmaeher 
oradeni sörgyár r. t.
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Telefon: 4-71.

gazdasági rongálással vádolták.
Ugyanekkor az angol „Daily Telegraph“ 

moszkvai tudósitója a-1 a más forrásból még 
eddig meg nem erősített hirt közli, hogy Kali­
nin, a szovjet népbiztosok tanácsának elnöke 
hétfőn rendeletet adott ki, melyben megtiltja, 
hogy a nép törvényszékek a jövőben halálos 
ítéleteket hozhassanak. A legmagasabb bünte­
tés a szovjetben ezentúl huszonötévi fegyház, 
vagy kényszermunka lesz, az eddigi tízévi 
kényszermunkával szemben. Az angol lap sze­
rint a halálbüntetést azért függesztették fel, 
mert Oroszországban az utóbbi napokban is 
többezer letartóztatás történt olyan vádakkal, 
melyek halálbüntetést vonnának maguk után. 
A népbiztosok tanácsa igy akarja megszüntetni 
azt a mindenütt érezhető elkeseredést és elé­
gedetlenséget, amit a tömeges kivégzések vál­
tottak ki.

KÉTEZER SPANYOL GYERMEK 
SZOVJET-OROSZORSZÁGBAN.

Moszkvából jelentik: Leningradba hétfőn 
két szovjethajó érkezett, mely kétezer gyerme­
ket hozott a köztársasági Spanyolországból. A 
gyermekeket szétosztják az orosz városokban 
és bolsevista nevelésben részesítik őket.

Az ügyészségre került a radnai zsebtolvaj.
Timisoara. Saját tud. Russimler Sándor zseb­
tolvaj, akit Radnán fogtak el s akit Timi^oarán 
ismeretesen küencvenhétezer leies lopással gya­
núsítanak, elfogatásakor timi:?oa.rai lakosnak ad­
ta ki magát. A timi^oarai rendőrségen ezzel 
szemben azzal védekezett, hogy a Banca Natio- 
nalában történt küencvenhétezer leies lopást 
már csak azért sem követhette el, mert még so­
ha nem járt Timi^oarán. Ezzel szemben a rend­
őrségnek sikerült Joffre-utca 12. szám alatti la-, 
kását megtalálnia, amelyben valóságos ruhatárai 
van. A Banca Nationala helybeli fiókjában, ah oil 
annakidején a nagy lopás történt, többen is kije­
lentették, hogy többször látták a hivatalban, egy 
Petro viel nevű bankszolga pedig azt állítja, hogy 
minden valószínűség szerint ő volt, az, aki a lo­
pás idején a károsult bankszolga körül oly gya-i 
nusan forgolódott. A rendőrség mindezeket ala­
pos gyanú ok oknak vette és Russimlert átadta a* 
ügyészségnek.

Verekedéssé fajult a londoni feketeingesek 
gyűlése. Londonból jelentik: Sir Oswald Mosley 
feketeinges szervezetének tagjai hétfőn London 
egyik terén gyűlést tartottak. A téren összegyűl­
tek az ellentábor hívei is és folyton gyalázták ■v 
szónokokat. A rendőrség egy ideig kellő távol­
ságban tudta tartani a tüntetőket és ellentünte­
tőket, végül azonban a két tábor között mégis 
ószetüzésre került sor. Harminc ember megsebe-1 

sült, 110 verekedőt letartóztattak. Aberdeenbenv 
is volt verekedés a feketeingesek és a szélső' 
baloldali egységes front tagjai között. A rendőr­
ség csak többszöri közbelépéssel tudta szétosz­
latni a zavargókat.

Megbüntették a tolvaj vasutasokat es org(««/ 
dójukat Mercurea-Ciuc. Saját tud. Dávid Gyötgy« 

éves és Kozma József 42 éves petru-raresi voltí 
CFR alkalmazottak petróleumot loptak a CFrI 
raktárából és azt 840 leiért értékesítették Darvas, 
Ferenc eiculeni lakosnál. A törvényszék a hétfőm 
megtartott tárgyaláson Dávidot és Kozmát egy-* 
egy évi elzárásra, két-kétezer lei pénzbüntetésre, 
háromévi politikai jogvesztésre ítélte. Darvas or­
gazdaságért kéthavi elzárást, kétezer lei pénz­
büntetést es egyévi politikai jogvesztést kapóit
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alá
plébánia

kéri a io$ia-!elepi 
épülete

Oradeától nyugatra a város halárával 
érintkezve terül el a Josia-telep. amely az ora- 
deai latin szertartási! káptalan egyik birtoka 
volt. A földreformmal felosztották. Pár ev alatt 
az 1600 házhelyre osztott birtokon virágzó élet 
indult meg. Egymás után bújtak ki a földből, 
mint a gombák, az apró kis házikók, majd 
szebb és nagyobb középületek. 1930. év tava­
szán megindult a léiekmentés munkája is. Az 
oradeai Immaculata-intézetben működő Mórin 
Társulat leányai Ilona nővér vezetése mellett 
kezdtek kijárni a Josia-telepre. összegyűjtötték a 
gyermekeket és foglalkoztak velük addig, amíg 
a szülők a kenyérkereséssel voltak elfoglalva a 
városban.

Nemsokára dr Lestyán Endre prclatus­
kanonok 1000 négyszögméter területet ajándé­
kozott a telep katolikusainak abból a célból, 
hogy azon Kultúrházat és egy megfelelő kápol­
nát építsenek.

A nemes szívű jótevők adományai révén 
1931 augusztus 9-én letették a Kult úrház alap­
kövét és 1931 november 21-én Fiedler István 
megyéspüspök megáldotta a kultúrházat és a 
kápolnát, amelyet a Kultúrház egyik szárnyá­
ban helyeztek el. Fiedler püspök óhajához hí­
ven. a telep lakói védőszentjükül lisieuxi Kis 
Szent Terézt, választották, akit a telep lakóinak 
apraja-nagyja már előzőleg is különösen tisz­
telt.

A lélekmentés munkája attól a pillanattól 
kezdett, rohamosan fejlődni, amikor a telep 
irányítását dr Tombory Béla plébános, akkori 
újvárosi s. lelkész vette kezébe. Dr 7 ombory 
Béla mint katonatiszt küzdötte végig a világ­
háborút, Mellén sorakoznak vitézségének díszes 
kitüntetései. Háború után jogot végzett es csak 
sok tapasztalat és belső meggondolás után lé­
pett Isten szolgálatába. Dr Tombory Béla nem 
hiába lett pap, hozzá tudott férkőzni az embe­
rek szívéhez-lelkéhez. A telep katolikusainak 
buzgósága az ő irányítása mellett oly rohamo­
san nőtt, hogy erélyes mozgalom indult meg 
egy tágas templom építésére. S a hívek buzgó 
imái beteljesedett. Nemes lelkű főpásztorunk 
Fiedler István megyéspüspök megértette a hí­

vek óhaját és bőséges adományából felépült 
Románia első lisieuxi Kis Szent Teréz temp­
loma.

A templomot 1934 június 29-én áldotta 
meg Fiedler István megyéspüspök Az ünnep­
ségre nemcsak az ország minden részéből, de 
még külföldről is érkeztek zarándokok. Hogy 
az ünnepség bensőséges fényé jobban bele­
vésődjön a lelkekbe. a főpásztor az új templom 
megoldásakor prmvni szentelt hat végzett teoló­
gust

Ott, ahol alig nehány évvel ezelőtt még dús 
kalászokat ringatott a nyári szellő, ma két- 
tornyos templom emeli merész boltozatát az ég 
felé, hogy a tornyok aranyos keresztjével össz­
hangban dicsérje a mindenek alkotóját.

Immár négy éve áll a Kis Szent Teréz- 
templom és a munka napról-napra nő. Dr 
Tombory Béla plébános óriási anyagi áldoza­
tok árán Kis Szent Teréz iránti tisztelet és sze­
retet terjesztése érdekében megindította a 
,,Rózsaeső“ c. hitbuzgalmi folyóiratot, amely­
nek az egész országban sok előfizetője van. 
Minden évben szent missiót rendezett. A Kul- 
túrházban oktató, tanító és szórakoztató elő­
adást tartott. A telep dalárdája és műkedvelői 
Füstös Gyula kántor irányítása mellett jól si­
került színelőadásokat rendezett.

Az idegőrlő, fáradságos munka mellett 
magáról az önfeláldozó plébánosról feledkez­
tek meg. Dr Tombory Béla. akinek nevéhez fű­
ződik a templom felépítésének eszméje, évek 
óta szűk, télen hideg egészségtelen lakásban a 
Kultúrház egyik, lakószobának nem használ­
ható, részében lakott. Panasz nélkül, krisztusi 
alázattal, dolgozott tovább. Fiedler István me­
gyéspüspök jóindulata ismét segített. A fő­
pásztor. aki lisieuxi Kis Teréznek különös tisz­
telője, átérezte dr 'Tombory Béla nehéz helyze­
tét és követve Kis Teréz sugallatát, nagy össze­
get adott egy szép és modern plébánia felépí­
tésére. A plébánia tervét maga a főpásztor dol­
gozta ki és a felépítését Mihucz György ora­
deai építészre bízta, aki a templomot is épí­
tette. Előreláthatólag négy hét alatt tető alatt 
lesz a plébánia. Vidosits Gyula.

A SZÍNHÁZI IRODA KÖZLEMÉNYEI:
— Delila. Molnár Ferenc óriási sikerű ra­

gyogó vígjáték újdonsága — az utolsó évek ieg- 
tizenzációs dib színpadi müve. Az oradeai < ; dalla­
si k zsúfolt nézőtér előtt kerülnek színre, mi 
nem is csoda, mert a fővárosi nívójú pergő elő­
adások, a szereplők művészi játéka és a kifogás­
talan rendezés c>-ik fokozza a nagy sikert. \ 
Delila főszerepeit: Erényi Böeske, Fényes Alice, 
Lantos Béla, Tóth Elek, Tompa Sándor, Nagy 
István, Mészáros Béla és" Szabados Árpád ala­
kítják, míg a rendezés munkájáért Szabados Ár­
pád, a színház újonnan szerződtetett rendezőjét 
illeti dicséret. Az eddigi óriási érdeklődésre való 
tekintettel a színház igazgatósága szerdára és 
csütörtökre délután ő órai kezdettel is műsorra, 
tűzte a darabot rendes helyárakkal. A Delila 
most már szerdán délután és este, csütörtökön 
délután és este kerülnek színre utoljára, ebben a 
ciklusban.

Apróhirdetések dija szavanként 3 lei, vastagabb 
betűvel 6 lei. Legkisebb apróhirdetés ara 30 lek

Mm
Jókarban levő

használt cserépkályhát 
veszek. Oradea, “Strada 
Bratianu No. 27.

Nagy érdeklődés a román- 
nyeivii tanfolyam iránt

Mint legutóbb megírtuk, a Magyar Párt. 
október 15-től kezdve ismét megrendezi a múlt­
ban oly hasznossá és népszerűvé vált román 
nyelvű tanfolyamát. A tanfolyamra máris meg­
kezdődtek a jelentkezések és a közönség ért­
hető nagy érdeklődéssel igyekszik résztvenni 
ebben az évben is a kiváló tanerő által vezetett 
tanfolyamon.

A nyelvtanfolyam október 15-én kezdődik 
a Magyar Házban (Str. Dúca 9. szám, volt plé­
bánia épület), ahol beiratkozni lehet a mai 
naptól kezdve mindennap délelőtt 9 és i óra 
között, Beiratkozni lehet kezdő és haladó tan­
folyamra is. Ajánlatos, hogy az érdeklődők 
mennél hamarább jelentsék be részvételüket, 
mert a tanfolyamra csak előre meghatározott 
számú hallgatókat vesznek fel.

SPORT
Krupísa i$rsM«ro$ rekorddal 

nyerte a deliattoe-baiNliséeot

~*vx- •rfi.

Dán*.és a koreskedelmesitési szabály rändelet 
és az üzemi igazgatói állás betöltése tárgyában.
A varos polgárainak általános érdekGoésd kí­
sérts a Háztulajdonosok Szövetsége által az üze­
mek kereskedelmesitését tárgyazó szabályrende­
let életbeléptetése ellen beadott közigazgatási 
kereset sorsát, Ebben a kérdésben a timófoarai 
helyi közigazgatási tábla e hó 4-én hirdette meg 
határozatát és ebben úgy az üzemek kereekodet- 
rm isit és ét tárgyazó szabályrendelet életbelépteté­
sét, valamint a kereskedelmi igazgató kinevezé­
sét és illettve ezen állás betöltését megsemmi sí­
tette.

Az oradeai Építőiparosok Szövetsége felkéri 
a kőműves szindikátus tagjait, hogy folyó hó 
6-án, szerda este 7 órakor szövetségünk helyisé­
gében megtratandó rendkívül fontos szakmai 

gvülésen a saját érdekében megjelenni szíves­
kedjenek Elnökség,

Bucurestiből jelentik: Tegnapi számunkban 
röviden megírtuk, hogy Románia dekádon baj­
nokságát. amelyet szombaton és vasárnap bo- 
nyolitottak le a fővárosban, az oradeai Esta-sun 
kiváló atlétája, Kruppka Károly nyerte meg. a 
védő Maescine távoliétében. uj országos rekord­
dal. A verseny részletei a következők:

Szombati eredmények: IfiO m.: 1. Kruppka
11.8 mp, 2. Csákiánv 11.9 mp„ 3. Drimus 12.1 
mp. Távolugrás: 1. Csákiány 654 cm.. 2. Drimus 
608 cm, 3. Kruppka 587 cm. Svlydobás: 1. Csák­
ány 12.44 m„ 2. Mathias 10.91 m„ 3. Krupkka 
10.63 m, 4. Drimus 10.14 m. Magasugrás: 1, Csálc- 
lánv 165 cm, 2. Kruppka 155 cm, 3. Drimus 155 
cm. 400 m., 1. Krupkka 52,8 mp, 2. Csáki ány
5a.í mp. A nap legjobb eredménye. Az első nap 
ponteredménye: 1. Csáklány 3179 p„ 2. Kruppka 
2923 p, 3. Drimus fSoimii) 2780 pont.

Vasárnapi eredmények: 110 gát: 1. Kruppka 
17 mp, 2. Csáklány 19 mp, 3. Drimus 19.4 mp. 
Diszkoszvetés: 1. Csáklány 33.95 m„ 2. Drimus 
33.38 m, 3. Kruppka 30.79 m. Rúdugrás: 1. Dri­
mus 280 cm. 2. Csáklány 260 cm, 3. Kruppka 240 
cm. Gerelyvetés: 1. Kruppka 54.85 m. 2. Csáklány 
51.21 m. 3. Drimus 38.58 m Csáklány eddig a 
számig vezetett a pontversenyben. 1500 m.: 1. 
Kruppka 4 p. 34.7 mp, 2. Drimus 4 p. 59.8 mp, 
3. Csáklány 5 p. 45.9 mp.

Végeredményben: Románia 1937 évi dekat- 
lon bajnoka Kruppka (Esta-sun. Oradea) 5636 
ponttal. Országos rekord! 2. Csáklány (Venus,
Bucuresti) 5356 pont. 3. Drimus 4972 pont. Régi 
rekord: 5552 pont Maesciuc (Dragos Voda, Cer 

1 náuti).

Egy sötétkék
női félíkabát kisebb 
alakra eladó. szabó ,1. 
Oradea. Str. Gheorglie 
Lazar No. 5.

Eladó
160.000 leiért 22 000 leit 
jövedelmező 4 lakásos 
kisebb bérliáz. szép 
kerttel. Oradea. Strada 
Negruzzi 15. szám.

Eladó
jól jövedelmező bérhá­
zak. magánházak, sző­
lők. birtokok. telkek 
Kortsmáros László in­
gatlan irodája Oradea, 
Str. Pasteur 13. Tele­
fon 85. szám.

Eladó
költözködés miatt szek­
rények. ágyak. sod- 
ronvbetéttel. szalongar- 
nitura nagy tükörrel, 
ebédlőasztal. festmé­
nyek. márvány mosdó, 
Schöberl dívány. üst, 
stb Oradea Sir. Cloro- 
sari.u 15. földszint 1. 
balra. Megtekiirh elő 
délelőtt 10-től 1 ig.

E-nv ni télik ’
2 felöltő. öltönyül\. ka-
lapok közepi e rmetü
férfira el?tdók. n radon.
Str Tiehindea! Ne>. 18 a

Eny kovácsülIŐ
150 ke. ■ 1 • ’A f' ' \a,
Vasile Conta No. 16.

miZuTeíí

Elveszett
barna csont keret es
szemüveg S egáléi-utca 
10-t.ő! Reg. C ami 5-ig. 
Megtaláló kéredk 'uta­
lom ellenében adja le a 
Magyar Lapok kialö 
hivatalánál. (Reg. Ca­
rol 5. szám.)

Elveszett
egv arany függő óra- 
lánc. Becsületes meg­
találó jutassa el kiadó- 
hivatalunkba, ahol ju­
talomban részesül. 
MMisBnarjgwi nrsrar

Temetkezés
minden agát jó! értő, 
e'őrendü szakember al­
kalmazást nyer. Con­
cordia. Oradea,

Radnai-féle
magyar gyorsírást ju­
tányosán tanítok. — 
Cint a kiadóban.

Kiadó
november 1-re 3 szo­
bás, fürdőszobás udva­
ri lakás, ugyanott egy 
2 szobás. Oradea, Cio- 
rogariu-utca 4L szám.

Kiadó
2 szobás mellékhelyisé­
gekből álló lakás no­
vember 1-re. Cim: Ora­
dea, Str. Bratianu 55.

Kiadó
modern garzon lakás 
és egy borpince. Ora­
dea, Ültenia-utca 2.

Utcai háromszobás
lakas mellékhelyiség­
gel, november 1-re ki­
adó. — Utcai bútoro­
zott szoba azonnalra 
kiadó. Oradea, P arcul 
Carmen Sylva 6. szám.

Kiadó
2 szoba fürdőszobás la­
kás november 1-re 
Oradea, Duca-u, 15.

Háromszoba
előszoba fürdőszobás 
lakas november 1-re 
k: i:to. Oradea. Strada 
Aurél Vlaicu 31-a.

Egyszobás
szép lakas kiadó no­
vemberre. Uradea, Str, 
Dimtirie Cantemir 55

Kiadd
kétszobás. udvart ta­
kas. Oradea, Sir. Bra 
Lianu öl. iia.t.

Kiadó
kertes házban 3 szo­
bás. fürdőszobás la­
kas november 1-re. 
Oradea, Str. Ciordae 
33. szám.

Szíjgyártó segédeket
keresek állandó mun­
kára, Kotyesz, Oradea, 
Str. Alexandrt 53. sz.

w.mmnieuc-— ií*he
Temetés. Veres Rozália 18 éves korában 

meghalt. Temetése 5-én, kedden délután 3 óra­
kor volt Sít.-Andrei községben. (.Caritas.)

Készüli a Szent László-nyomde Rt. körtorgógépéP 
Oradea, Str. Regele Carol IL No. $.
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